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MATEMATHUYECKHWI AHAJIN3

1 cemecTp

TEOPETHYECKHUE BOIIPOCHI

. Onpenenenue npeaena nociae0BaTeIbHOCTH.
[ToanocnenoBaTeabHOCTh, YACTUYHBIN TTPEJIEI.

. Kputepuii Komm. CBolicTBa CXOIAIIMXCS MOCIEA0BATEIBHOCTEM.
Teopema o peaene npoMexKyTOUHOM OCIEA0BATEIBHOCTH.

. Onpenenenne npeaena pyHkuuu. Teopema o npenene
npomexyTouHor ¢yHkiuu. [IepBeIil 3amMedaTenbHbIN MPEe).

. beckoneuno maneie pynknuu. Teopema o cBsSI3U OECKOHEUHO
MaJIbIX U OECKOHEUHO OONBIINX (YHKIIH.

. Teopema o nipeneiie npousBeAeHUs OECKOHEUHO MaJoi U
OTPaHUYEHHOMN (DYHKIIH.

. Bropoi1 3ameuarensHbIi npeaesn. PackpbiThue HEONpeAeIEHHOCTEN
0 0 qo
0%, 00", 1%,

. CpaBHeHI/IC OE€CKOHEYHO MaJIbIX. DKBUBAJICHTHOCTHL OSCKOHEYHO
MaJIbIX. OCHOBHBIEC DKBUBAJIEHTHOCTH.

. Teopema 0 pa3HOCTH SKBUBAJICHTHBIX O€CKOHEUYHO MaJIbIX.
Teopema 0 3aMeHE YKBUBAJICHTHOCTH B MIPEJIESI€ OTHOIICHHS.

. HenpepbiBHOCTH (hyHKIIUM B TOUKE. Teopema 0 HEMpepbIBHOCTH
apu(MeTHYeCKuX AEHCTBUHN, O HEMPEPHIBHOCTH CIIOKHOU

GyHKIMH.
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10. HenpepbiBHOCTH (hyHKIIMM HA oTpe3ke. CBoiicTBa QyHKIIUIA,
HEIMPEPHIBHBIX HA OTPE3KE.

11. Touku pa3pbiBa U UX KJacCUpUKALIHS.

12. IIpou3BoaHas1, €€ TEOMETPUIECKUA U MEXAHUYECKAN CMBICIL.
13. Teopema 0 CBSI3U HENPEPHIBHOCTHU U JTUPPEPEHIIUPYEMOCTH.
14. Apudmetnueckue AEHCTBUS C MPOU3BOIHBIMH.

15. Tabnuna npou3BOIHBIX.

16. IIpou3BoHBIE CIIOKHOM M 00OpaTHON (HYHKITUH.

17. Iudbdepenunan, ero cBs3b C IPOU3BOIHOMN, T€OMETPUUECKUIM
CMBICJI, HHBAPUAHTHOCT.

18. Teopema Poiuts, ee reOMETPUUECKUIA CMBICII.

19. Teopema Jlarpanxa, ee reoMmeTpuyeckuii cMbIcil. Teopema Kommu.
20. IIpaBuino Jlonurais.

21. Muorounen Telnopa, popmyna Teinopa.

22. Ocrarounslii uieH ¢popmyisl Teitnopa B popmax Ileano u
Jlarpanxa.

23. JlokanbHbIN 3KCTpeMyM (QYHKIIUUA OJJHOTO IEPEMEHHOTO.
HeobxoauMoe 1 JoCTaTOUHOE YCIOBUS IKCTPEMYyMa.

24. I'eomeTprUyeCKU CMBICI BTOPOU MPOU3BOIHOM. ToUukH neperuoa.

25. Acumnrotsl rpaduka Gynknuu. CyiecTBOBaHUE HAKIOHHON
ACUMIITOTHI.

26. YacTHble TpOU3BOAHBIE (YHKIIMN HECKOJIbKUX TIEPEMEHHBIX.
Teopema 0 paBEHCTBE CMEIIAHHBIX ITPOU3BOHBIX.

27. NuddepennmpyemMocTsb GYHKIUHA HECKOJIBKUX MTEPEMEHHBIX.
Huddepenuman.
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28. JlokanbHbIN 3KCTpeMyM (QYHKIIUA HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX.
Heobxoanmoe yciioBue sKkcTpemyma.

Bormnpocs k 3x3ameHny (3a4eTy) MOTYT ObITh YTOUHEHBI U JOTIOJHEHbI
JIEKTOPOM IOTOKA.

BBEJAEHUE

JlaHHBII MaTepwald M3JIaraercsi CTYJIEHTaM Ha JIEKUHSAX |
npakTH4YeCKUX 3aHsATUsIX. OT cTylneHTa TpeOyeTcsl YCIEelIHOe YCBOCHHE
MaTepHala o yKa3aHHBIM TeMaM, T. €. HEOOXOIUMO 3HATh OTPEACICHUS
MOHSATHH, (OPMYIMPOBKHA MU JOKa3aTEIbCTBA OCHOBHBIX TEOPEM Kypca.
CTyAeHT Takke JOJIKEH NPOJIEMOHCTPUPOBATH YMEHHE PEIIATh TUIIOBBIC
3aJla4y JAHHOTO Kypca.

B TeueHune cemecTpa no Kypcy MaTeMaTH4eCKOr0 aHAJIM3a IPOBOSTCS
IBE KOHTPOJIbHBIE pabOThl W  BBINOJHSIETCS THUIOBOW pacyer.
KontponpHass pabora Nel mpoBoauTcsi NpuUMEpHO Ha 6-i1 Hemene
oOyueHMs, KOHTpoJbHas pabora Ne2 mpoBoautcs npumepHo Ha 11-i
HEJIEIIe, a cAaya TUIIOBOrO PacyeTra - B KOHIIE CEMECTpa.

Koumponvuasa paboma Nel

Tewma. ,,Ilpenen pynkuuu. HenpepbIBHOCTh U TOUKH pa3phiBa‘.

[{[enb. [IpoBEpUTH YCBOCHHME OCHOBHBIX IIPHUEMOB BBIUHCICHHUS
npezena; NPOBEPUTh YMEHHUSI YCTAHABIMBATH HENPEPHIBHOCTH (DYHKIIUU
U OTIPEJICIIATh XapaKTep TOUEK pa3phiBa.

Conepxxanue. B KOHTpOJIbHYIO pabOTy BXOJAT 3aJa4yu, UJICHTUYHbBIC
3agayaM 1 — 8 ganHOTrO mocoomn.63

Koumpoavuasi paboma No2

Tewma. ,,IlpousBonnas. I1pasuiio Jlonutansa u ¢popmyina Teitnopa®.

[lenb. [IpoBeputh YCBOECHUE OCHOBHBIX IpUEMOB
mudepeHIpoBaHust; TPOBEPUTH YMEHHUE BBIYUCIIATh Mpeaes GyHKINH
¢ moMoIIsto npaBuiia Jlonurans u popmyinsl Teitnopa.

Conepxanrie. B koHTponbHyro paboTy Ne2 BxoasT 3ajaud,
WACHTHYHBIE 3a1ayaM 9 — 18.
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Tunosou pacuem

Tema. ,MccnenoBanue (QyHKIMH OJHOM NEPEMEHHONM M MOCTPOEHUE
rpa@ukoB. OyHKIINH HECKOJIBKUX TIEPEMEHHBIX .

[lens. [IpoBepuTh ymeHUE uHccIeqOBaTh (PYHKIUHU, CTPOUTH TIpaduku
pemarb NpUKIaJHbIe 3a1a4u.

Conepxanue. B TumoBoii pacuer BXoaaT 3aaaun 19 — 26.

THUNOBOM pacyeT BBIMNOJHIETCA KaXIbIM CTYJICHTOM B OTACIIBHOM
TETpaAu B COOTBETCTBUM C HA3HAYCHHBIM €MY HOMEPOM BapHUAHTA.
CtyneHT OOBACHSAET peElICHUsS 3ajJad MpPEIojaBaTesilo, OTBEYACT Ha
BOIIPOCHI. THUITOBOM pacyeT TaKKE MPEIbSBIACTCS B Hadajle 3K3aMEHA
(3auera).

[To uToram oO0ydeHus: MPOBOJUTCS IK3aMEH (3a4eT).

Ipumepnuwviu sapuarnm 3K3aMeHAYUOHHO20 ounema

1. Onpenenenue npenena GyHkur. OCHOBHBIE TEOPEMBI O
npenenax (apudpMEeTHIECKUE OIepaIUH ).

2. BbIUMCINTD TIpEHEIT:

. Vax2+16x+9 . 5+x\ ¥4
a) lim ———~ 6) lim (—)
x—o00 (x+5)4—x x—o00 \3+Xx

3. Beruucnauth mpou3BOAHYIO:
xarcsin2x
a)y =,1+tghx 6)y= —

4. HanncaTth ypaBHEHHME KacaTeJIbHOU K KPUBOU
{x = tcost

T
y = tsint B TOUKE t = "

' cos(g-ex_l)
5. BeuuciauThb llmm

x—-1e€

6. IIpoBecTu uccienoBaHue U NOCTPOUTH rpaduk GyHKIINU:
y = (2x + 3)e~2(x+1)
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Pexomenodyemasn numepamypa

OcHnognas numepamypa:

1. Mnenu B.A., CagoBanunii B.A., CennoB b.X. MaremaTtnuecknii
ananuz. Y. 1: YueOnuk s 6akanaspos / - JIrobepiibi: FOpaiit, 2016.

2. Nneun B.A., Cagosanunii B.A., CennoB b.X. Marematnueckuii
ananuz. Y. 2: YueOHuk a1 6akanaspos / - JIrobepiibi: FOpaiit, 2016.

3. Kpacnos M.JI., Kucene A.U., Makapenko I'.U., lllukun E.B.,
3ananuH B.M. Bes Beiciias MatemaTuka: HTerpaibHOE HCUKUCIICHUE,
muddepeHnanbHOe NCUUCIICHNE (DYHKIIMN HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX,
muddepennmansuas reometpus.T.2. - URSS. - 2017,

HpaKTI/I‘-ICCKHC 3aJaHusA

3agaya 1*. C noMoIIpto onpeacaeHus npeaeina
MOCJIeI0BaTEIbHOCTHU II0KAa3aTh, YTO JIaHHAS IOCIEI0BATEIBHOCTD Uy,
Opu . — 00 UMEET CBOMM IpenesioM unciio A. Haittu nenoe 3HaueHue
N, maunnas ¢ kotoporo |u, — A| < e.

Ne Up A e | Ne Up A £
_ 2
p nt 7 1072 2 t1 1072
n+1 3nz +2 3
—_n3 n
3 92-n 1 52 4 (_ 1) 0 | 10°%
1+ 2n3 2 2
—1)n 4n -3
5 1.0 1 102 6 n 2 1073
2n+1 2n+1
_ 2 1 __1\n
7012w 1 g2 g 20t (ED) 2 | 1072
2 + 4n? 2 n
5n 1 1
9 — -5 1072 10 —— 0 —
n+1 Inn+1)



http://urss.ru/cgi-bin/db.pl?lang=Ru&blang=ru&page=Book&id=223239
http://urss.ru/cgi-bin/db.pl?lang=Ru&blang=ru&page=Book&id=223239
http://urss.ru/cgi-bin/db.pl?lang=Ru&blang=ru&page=Book&id=223239

i ML 1 g2 2t 2 102
1—2n 2 3n—5 3
— 2 2
13 172" 5 102 14 37 ~3 1072
n? 43 2 —n?
n 1 2n
15 -~ 1072 16 0 107!
3n—1 3 1 + n2
3
17 3 3 10-2 18 FE2m 2 -2
n3 —2 1—-3n 3
— N2 1
19 2t g g2 377 _- 102
6+n 1+ 2n? 2
— 2
AL 1 102 22 M tE 302
n+3 Y
3 n
23 _2+A 102 24 (1> 0 | 10°2
3 + 213 3
_13\n
25 o D 3 10-2 26 Mt 2 102
n+5 2n—3 2
2 1 _ _ n
27 2tm 1 j02 g 2O+ EDTH 500
4 + 2n? 2 2n + 3 2
2 1 2\™
29 0 ~ 30 _z 0 | 103
In(3n + 4) 4 ( 7)

3agava 2. BeraucauTs npeeiibl NOCae10BaTEIbHOCTEM.

1 3n2 —7n+1
2 — 5n — 6n?
5 (2-n)?>—-(1+n)?
(3+n)?—(4—n)?

3 3 5
n+2 2n+1
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2n*+5 n*+4

4 _
In+1 2n+3
2
5 (\/n2 +1+ n)
V2718 + 1
6 10n3 —vVn3 +2
4n® +3 —n
7 VnZsin(n?)
n+1
g 3ncos(n!)
Yn*+5n-9
9 3"+ 1000
3"+ 1
_9\n n
10 (=2)"+3
(_2)n+1 + 3n+1
n _en+1
11 4"+ 2.5
3" +3.57"1 4 sinn
2 8n
19 (n +3>
n2
2n—1
13 (1 —n)
3—n
2 n
14 (n + 1>
n2
15 JynZ+n—mn
16 Jn2 —2n—1—+n%—7n+3
17 YA +n)2 -3 (n-1)2
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18 Ynd —4n? —n
19 n3/2(\/n3+1—\/n3—2)
n+3)!+4-n!
20
Cn+4)((n+2)!+7-n!)
)1 (Cn+ D'+ (2n+2)!)(7n+5)
(2n + 3)!
2 Bn-1D!'+ @Bn+1)!
Bn)!-(n—1)
93 1+2+34+...4n
n—n?+3
2+44+6+...+2n
24
1+3+5+...42n—1)
1 1 1
25 1+=+—-+...+—
totgt o
1 1 1 1
26 (-] —
5 25+125 * )5”
27 V2.2 42 V2
28 Jn2 —5n+6—+n2—2n+9
29 L
1-2 2334 " " n-n+1
0 —— p gy !
1-3 3.5 ' 5.7 """ 2n-1-2n+1)




3anaua 3. Mcnosib3ys JOTHYECKYIO0 CUMBOJIUKY, CHOPMYIUPOBATH

11

OIIpeJICIICHUE YKa3aHHOTO mpefena. JlaTh TeoMeTpHIeCKYTO

HHTEPIIPETAIHIO.
1 lim f(x) =o0 |2 lim f (x) = 400
X——00 x—>-1-0
3/ limf(x)=4 4 lim f(x)=—o
X—00 X—+00
5 limf(x)=-3 |6 lim f(x)=0
x—0— X——00
7 limf(x)=0 g Ilim f(x)=-1
X—00 X—+00
9 lim f(x)=-10 limf(x)=+o
x——2+0 X—00
11, lmf (x) = |12 lim f(x) =+
xX— X—>—00
13 lim f(x)=-314 limf(x)=—oo
x—>—3+0 X—00
15 limf (x) =400 16 lim f(x) = +oo
x—0 X—+00
17, lim f(x) = —0 18| lim f(x) = oo
x—0+ X——00
19 lim f(x) = —o |20/ limf (x)=—-8
x—>—4 x—0
21 limf(x)=0 22 lim f(x)=—o0
X—00 x—>—3-0
23 lim f(x) =0 24/ limf(x)=—o0
X—>+00 X—00
25/ lim f(x)=0 26/ lim f(x)=-5
x—0+ X——00
27 ilj)"gf(x) = — 28 xl_gr}rof(x) = 400
290 lim f(x)=0 |30 lim f(x)=o
X—+00 x—>2—0

3amaua 4. Vcnonb3ys pa3auyHble TpUEMbl IPeoOpa3oBaHuUs

Bpra)KeHHﬁ, BbIYHUCIINTD IPCICIIbBI.
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(3x + 7)3(x — 2x?%)?

1 li
o (27%5 + 4x + 1)(2 — 4x)?
o (Bx+1)3—-0Bx-1)3
2 lim
x-+e0 (x +1)2 + (x — 1)
_ V5 + 16x?
3 lim
X—+00 4
\/16x2 +x +Vx
A ’ x¥x + Y35x10 + 1
im
xX—+00 (x + W)3\/x3 -1
. 5x?+4x-—-1
5 lim 5
X200 27x6 + 1 —1
, Vx + 5x
6 lim
x=>+0 y/x3 + 1 + sinx
. . Va3 + 7 + Vx2? + 2x
X—00 17x + 4cos7x
: o 56
x—lgloo 5% — 6%
. x*2+5x+6
9 lim
x—-3 Xz + 4x + 3
x3 —3x +2
10 lim
x->1x% —4x + 3
x3—3x—-2
11 lim —
x>-1(x?% —x — 2)?
X2 —7x+6
12 ;
il_T)Tll x*—1
x*—1
13 lim

xo12x% —x2—1




14 ;
gclf% x?—4
2 _ 1 — 2
15 lim\/1+x V1 —x
x—0 3x2 — x*
16 limx x —8
X24 \fx — 2
4
17 lim X~
x—>16 \/x — 4
3
18 lim V9x — 3
X343 + x —2x
. V9+2x—5
19 lim —;
=8 x2 —4
3 3
20 lim\/25+x V29 — x
xX—2 X —\2x
’1 limW—zi/E+1
-1 (x—1)2
- ’ 2x—1 1+ 2x?
i 5x+7 2+ 5x2
1 12
5 o)
xl—szl 2—x 8—x3
o4l 1im 3x? _(2x—1)(3x2+x+2)
x-oo\2x + 1 4x2 —1
25 lim (x+ : 1—x3)
X—>00
26 lim (x— ; 4—x3)

X— 00
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27 lim

x—+oo

(\/x2—5x+6—x)

28 lim

X—+00

(=)

29, lim (\/x4+8x2+3—\/x4+x2)
X—400
30 lim (i/x3 —2x2 43— x)
X—>00

33[[3‘13 5. Beiuuciauth IMpeacibl, UCIT0JIb3YA SKBUBAJICHTHLIC
OECKOHEYHO MaJIbIC.

sin?3x ~cos4x —1
1 lim ———— 2 lim————
x-01 — cosx x-0 xarctgx
(1+tgx)®—1 - sin(x —2)
3 , 4 lim
x—>0  arcsinbx x>2 x3—8
arctg(x — 5) X — 2
S i 6 ] _
bl arcsin(x? — 25) il_r)rzl(x 2)etg 5
1—cos(x —3)
T .
; _ = lim
! xl_gg}z (x 2) tgx 18 xo (x — 3)tg = ; 3
CoS2x sin3mx
9 lim 10 lim —
x-om/44x — T x—2 Sin8mx
tg5x sinbmx
11 lim g 12 lim —
x—>1 Sin3x x—-1 SINTX
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x-0 In(cosx)

tg2x — sin2 cos5x — cos3x
13 i 22 14 lim :
x—0 X x—0 aT'Ctgx
lim 1—2cosx sarcsinx _ 4
15 16 ]
x—-m/3 sin (x — %) il_t% 3arctgx _ 1
2x __ ,—2x 4x% _ _x2
17 lim— - 18 im—— °
x-0 In(1 + 3sinx) x-0 [n(1 + 3arcsin?x)
19 . 44x% _ gx? 20! 1 arcsin(x/(x + 1))

xi—t% In(1-2x/(3+ x2%))

4
1+ arctg?x — 1
lim\/ 9

In(5 - 2x) — In5

21 22 lim
x50 sin23x x>0 arcsin3x
In(3 — x) — In2 237X — 4
23 lim n( : )2y, lim 5
x-1  sin(x —1) x=13/2 —x —1
7x=1 _ 7 ex~1_1
25 e 26 lim——
b =5 1 x — 1
sin(1/x 3 2 _
27 im —( /%) 28 lim 1+6/x L
x> tg(m/x) x-0o cos(3/x) —1
In(cos(1/x 27X + 1)(2V/* -1
29 lim (cos(1/2)) 30| lim ( ) )
x—+ooarctg3xtg?(1/x)|  x-+ (37% 4+ 2)(3V/* — 1)

3agaua 6. Beruucnuts npeaensl, UCHONb3Ysl, TIE€ 3TO BO3MOXKHO,
BTOPOI 3aMevaTeIbHbIN Mpeiell, MPeIBaAPUTEIHLHO 0O0CHOBAB
BO3MOKHOCTb €T0 TPUMEHECHUS.
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1 l 2x — 2)"
3 .
Xohbo <3x T4
1 y <2x — 2)"
x50 \3x + 4
1c y 2x — 2>x
xEZi(;Zx + 3
2 2 3/(x+1)
2a
)ggn; (xz + 3)
xz . 2 x+1
2b
Jggno‘g (xz + 3)
X —2 3x/(x+1)
2¢ llm< > )
x—0o \x* + 3
xZ
3a lim (6 - — )
x—0 cos~Xx
1/x2
3b lim (6 — > )
x-0 cos~Xx
11 V¥
3¢ lim (6 —— )
x—0 cos~Xx
42 ’ 1-— cost)l/x2
ng%< 2x2
2
1 — cos2x\/*
4b lim( > )
x—0 X
1/(x%+1)
4c
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5a lirr&(l + sinx + x2)1/%*
X—
5b lim(1+x + x2)1/(+x)
e d
5¢ lirr&(l + cosx + x2)~1/%*
e d
X 1/(x2+1)
6a ; -
Lim (cos 3 )
1/x?
6b : nx
Lim (cos 3 )
X 2/(x2+2)
6C ; i —
Lim (sin 3 )
7 ’ (3 +_5x)1/ﬁnx
ng% 3+ 2x
7b ’ (3 + Sx)_x2
im
x-0\3 + 2x
_ 2
- (3 + 5x? 1/x
ic lim
x-0\ 3 + 2x2
8a " (1 + 2")”’“
%50 1+ 3%
o 1 + 2% (2x+3)/(2x+1)
Lim (1 n SX)
1/x2
8c

’ (1+2x)
x50 1+ 3%
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sin2x\ V¥’
9a lim ( )
x—0 X
sinx\ "L/
9b lim (—)
x—0 X
: (2x+3)/(x+1)
oc lim (SlTl.X')
x—0 X
2
10a ; _o—x2\ ¥
fim(2-277)
2
100 lim(2 - 27%)""
x—0
_1)2
10 gim(2 — 27%)""7
x—1
1 x?arctgx
lla lim (2 — COoS —)
X—+o00 X
1 x2arctgx
11b lim (2 — coS —)
X—>—00 X
11c ling(Z — cosx)1/arctg®x
X—
_ o arctg?(1/(x=2))
128 i (4 x)
x—2 2
_ 1/arctg(x—2)
12b lim (4 x)
x—2 2
arctg?(x—2)
12c

i 5—x)
xl—@( 2
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-1 3 -2 2
13a lim(x_7> /(Vx-2)
x-8\x + 1
1/(Yx-2
13b i (Zx —~ 7> (Vx-2)
x-8\x+1
13c lim(cos(x — 8))sin(x—8)/(x—8)

xX—8

T 1/x?
14a ; T
L (tg (6 x))
T (e¥—1)/x?
14b ; “o
Lim <tg (4 x))
14c lin%(tgx)(2x+3)/(—2x+3)
xX—
X 1/cos?x
15a ; *
xl—grr}z (tg 3)
x\ 1/cosx
15b ; ~
xl—gg}z (tg 2)
15c xl_é;r}z(tgx)n/(Zx)
: 1/x
68 i (T2
X—>00 X
. _1/x2
85 (25
X— 00 X
. 1/x2
toc i (TT2T)
x—0 X
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2x — arctgx

3x
17a  lim ( )
x—00 \2x + arctgx
— 2x+2
170 lim (Zx arctgx)
x-0 \2x + arctgx
— -3/(x—2)?
17¢ Iim (2 arctgx)
x-2\2 + arctgx
18a lin%(l + tQZx)l/lncoszx
X—
18b ng_z'glo(l + aTCtgzx)‘lnzx
18c lin%(l + arctg?x)incos2x
xX—
19a lim(4 — 4%)Bx+sinx)/x
x—0
19b lim(2 — zx)3x/sin2x
x—0
19¢.  lim (2 — 2%)(3x*+sinx)/x
X—>—00
20a lim(3 — 3sin2x)5/(tg5xsm2x)
X—T
20b  lim(3 - 3Sinx)3x2/tgzx
x—0
20c lim(g _ 3Sin27tx)_1/(x_1)2

x—1
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3agaua 7. BbIUHUCIUTH NPEACIbI, UCIIOIb3YSI BTOPOM
3aMeYaTeNIbHbIN MIPEEII.

x —2\*
1 lim ( )
x—o \x + 1
X — 1 xX+2
2 lim ( )
x—o0 \x + 3
3 I 5x3 + 2\V*
x—';"-;-noo 5x3
4 lim
x-o0 \x%2 +2x + 1
3 + 5x 1/sinx
5 lim( )
x—0\3 + 2x
6 lirré(l + x + x2)1/(2x)
x—
7 lim(2 — cosx)/**
x—0
8 lim(1 — sin3x)1/t95*
x—0
1/x?
9 lim (6 — )
x—0 cos?x
10 ling(l + tg?x)1/incoszx
X—
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11 lim(cos2x)1/t9°3x
x—0
12 lim (cosx)l/sin*2x
X—>2T
1 + 2% 1/sinx
13 lim ( )
x-0\1+ 3%
14 lirr(l),(l — xsin3x)1/Incosx
X—
X + 2 1/sin3x
15 lim ( )
x—0 \x2 + 2
Vx2+3
xX—+00 X
3x — 1,/ (V*-1)
17 lim ( )
x->1\x+1
sin2x 1/(1—cosx)
18 lim )
x>0 \tg2x
(e¥—1)/x?
T
19 ; —
i1 G—)
20 lim(Z _ exz)l/(l—cosnx)
x—0
21 lim(2 — 2x)3x/5i”2x

x—0
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3
’ | (Zx _ 7>1/(x/5—2)
lim
x-8\x+ 1
x\ 1/cosx
23 ] -
xl—gt'}z (tg 2)
. 1/In(2—x)
SInx
x—-1\sinl
2 /insin(mwx/2)

25 lim(Ze("‘l)2 - 1)

x—1

26 lhn(z._.zshﬁx)5/@g5xﬂn2x)

X—TT

2/arctg(x—2)

4 — x
27 :
33(2 )
1 x%arctgx
28 lim (2 — cos —)
X—+0o X

In(3+2x)/In(3-2x)

2x —1
29 lim ( )

x—1 X

sin(t/(2x))In(2—(x—1)/x)

—1
30Hm<2—x )

X—00 X

3amaua 8. MccienoBarh Ha HENPepbIBHOCTH QyHKIHIO f(X) 1
yKa3aTh XapakTep TOYEK pa3phiBa.

Ne f(x) Ne f(x)




24

lx + 3] x+ 2
1 x4+ 4 2 - x?
x+3 lx + 2|
1
3 1/(x+4) 4
¢ (x +3)(x — 5)
. 3x2 +x —4 6 5x2—x—6
3x2 —x—2 2x%2 —x—3
v 1 3 T
t sin—
arctg — .
T \/ _
9 xXsin— 10 13+x—4
X x?—9
1 sin(1/x) 1 sin(1/x)
X —T1 mx — 1
1 1
1311 — (x + 2)sin 14/ (x + 2)arctg —
X + X
c :
T |x + 5] 16 sin(1/x)
arctg(x + 5) In|x|
1\ * 1
17 (Cosz ;) 18—
9 6-V3ZFx 1
x?—16 X
1 X
21 22
1 — 3x/(1-x) sinx
23 (cos?Vx)* 24 e¥/(16-x%)
1/x _ X
25 21 26
21/x 4 1 ex(x+1) — 1
1 1
X + 3 - E 1 _1/x2
27 _1—_ T 28 ;e
x x—3
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29 —el/x

30 xIn?|x|

3amaua 9. Berauciauts npousBoanyoo y' (x).

No y(x) No y(x)
1 n(cos(*7)) 2 i (nx —2)
x - sin(Ilnx ——
n| cos(— 2
3 tg (1 (1) 4 .
arctg | In{~ oy
5 Im(In(3—2x%)) |6 2¢t9(1/%)
7 \ esin?x 8 Jcos?x — 2sin2x
cos3x
9| \/3sin%x + 5cos2x 10 T (3cos?x — 5)
2
11 X 12 L+Vx
Inx 1—+x
3, 1
13 2 V(A + Inx)* 14 3 arctg(3tgx)
15 et9?(3x) 16 arcsin (g)
17\ arctg(e* +e ™) |18 arcsinvx — 1
-1
19 arctg . > 20 tg?V3x
tg’x ctg®’x ctg*
21 gz + In(cosx) 22|In(sinx) + gx_ ‘i
2 2 2x +1
23 —. (Inx — 5)V1 + Inx 24 — - arct
7 ( )V NG =5
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25 In3(2x + V3) 26 g/x_l_\/;
1+ cos2x 1
27 T cosx 28/ In(sinx) + Ectgzx
5 7 1 x2
29 WX WX I3 = . arcsin—
5 7 2 7

3amaua 10. Berauciuts npoussoauyro y' (x).

Ne y(x) Ne y(x)
1+2X2 */1+x2
1 e 2 ——(x%-2)
xV1 + x? 3
V1 + x? X x2
3 —a (2x2 - 1) 4 arctg §+ Z+x—1
1 2
- 2 _ - 5/2 _
5 \/gln(\@x+\/3x 2) 6 35(1+x) (5x —2)
5x% —1 x — 2
7 1 + 2x2)5/2. 8
(1+2x7) 70 4N 4Ax — x?
1 2
9 nfx+5+ x2+x+1) 10 = (3x - 92+ 0¥
4/, 4 vx+1-1
11 —(x/x3—ln 1+\/x3) 12 In
3 ( ) Vi +1+1
3x —9 20x + 32
13 Ve +2? W — (- 2)Vx -2

1 VxZ—x+2+x—+2 V1 + %3

15 —in 16 X2 — 3

V2 VxZ—x+2+x++2 x2 ( )

1 V242x—+2—x 1 S5tgx + 4

17 In 18  —arctyg (g—)
V2 2+ 2x+V2 —x 3 3




27

1 8x + 3
19 —arcsin 20 ln3 X+2
2 V41 cos?x
1+x 1
21 In 22 arctg? —
tgx J V2x
23 ln4 L+ 4x 24 arcsin x— 1
sin3x Vx
(x —2)°
25 In5(1 + 3t 26 In|——=—
2(10 + 3x) 4
21 28 — (3e* — 4)(e* + 1)%/*
9v5 + 3x 21 ( ) )
1 x3
29 2Vvx+1(ln(x+1)—-2) 30 —1
(In( ) ) 24 nx3 + 8

3agaua 11. Beraucours torapuMuIecKyro Ipou3Boaayo y' (x).

Ne y(x) No y(x)
2 2
1 : xXVx 4+ 1 9 x53 X
Va3 + 1Vxt + 1 (x? +1)(2x + 3)
3
3 (x —1)Vx2+1 4 geosz
Jvx(2 —x)
5 (sinx)1/* 6 xt9x
7 (tgx)co™* 8 (arcsinx)*”
9 (1 + x2)* 10 (cosx)*
11 (arctgx)* 12 (sin3x)*
Vx —1 x —2)3
13 - * 14 ( )
Vx +2)2/(x + 3)3 Jx —1)5(x —3)11
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15 xVx 1 16 (tgx)e"

x% =2
17 (Insin3x)* 18 (1 + x3)%°
19 (cosx)sinx 20 xVx
21 x1/% 22| Jcosx - 2Veosx
23 (arctgx)t™* 24 (sinx)"*

25 (1 _l_xZ)arccosx 26 ‘:/x33 Ny

2x2
a7 VXPH3x+1 g (2 4 1)

Vx2 + 4/7x + 1

6.2 10(.-3
pg X (T H DT+ D) 0 33(14x =TT
(2x% + 5)? 2. ]1—x

3agaua 12. Beraucaurs mpousBoaayio V' (x) GYHKIHH, 3aJaHHON
apaMETPUUYECKH.

Ne x(t), y(t) Ne x(t), y(t)

_ 2sint
1 ¥ =1+ 3cost 9 {x = In(1 + t?)
S5cost y =t —arctgt

Y= 1+ 3cost

t
3 { _x=er 4 { v =g’ ()
y =arctg(2t+1) y = 2sint + 3cost




5 {x = arcsin(t? — 1) 5 {x = 5(cost + tsint)
y = arccos2t y = 5(sint — tcost)
1
(x = arccos t
7 i V1 + t? 3 {x=lntg(§>+cost
t .
y = arcsin y = tsint + cost
V1 +t2
(,__t
— 42 X =
9 { x =t +2t 10 t+1
y = t? — Int? t2
YT
1 6t
1 T 12 Jx_1+t3
P+ _6t?
) ky_1+ﬁ
— — ,t
13 {x B $ 14 { r=e
y =/t y = arcsint
15 {x = 2cos’t 16 x1= Int 1
y = 3sin’t y=§(t+?>
[x= o x =+141t?
1+ t2 B
17 o) B ), t-1
y = 14+ t2 V 1+ tz




3agaua 13. Beraucours npousBoaayo V' (x) GYHKIHMH, 3aJaHHON

HCABHO.

30

19 {x = arcsint 20 {x = 5cos3t
y =+/1—t2 y = 4sin3t
( cos3t
x =
21 {x =2t —t3 99 \cos2t
y = 2t? B sin3t
ky Vcos2t
( t3 + 2
T x =t?et
23 i 3 24 {y Chi
YTt
_ 1
’e X = (t+?) 26 {x=lnt
3 1 y = sin’t
y = t+?+t_2
1
x = etcost T rE1
27 ~ % 28 ,
y = etlsint _( t )
Y=\t+1
1
X =—"
t4+1 x =t + Incost
29 t 30 {y =t — Insint
=

F(x,y)
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Inx + e V/* +5

x2/3 + y2/3 10

y—+4x —x2+ 10y — 4 + 3

4 e*—e’+x—y—6
5/x —32x2y2 +5x+y—5+9
3 X
6 - [ -8
A Xy y X
Y 2 1 2
I arctg;—ln xc+ys+2
8 e* —e¥ —xy
9 y—2x—x2—5Sxy—vy
100 2cos®(x+y)+xy—9
11 3arctg£— Vx?2+y2+5
X
12 InS5y +—+7
y
13 x—arctg(x +y)+1
14

3,2 -1
y — yx + 12
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15 e*siny — e Ycosx
16 x—3y3+x—4
0 i

18 yeX 1 —e¥ +9
19 y2—x—In=—4
20 x+y-—-33x—y+11

21

22

23/ x — /14 2xy +y2 —8y3 +3
X Sinx
24 ———
y siny
25 JXx+y—yJx—y—=7
8
26 In(x +y) - —
VX + y?
27 sin(y —x?) — In(y? — x)
28 e* +e¥ =2 -2
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29 xY* + y2inx — 4

300  x?%siny + y3cosx — 2x

3amaya 14. Hanucars ypaBHEHHS KacaTEIbHONW U HOPMAJIM K KPUBBIM
B 33JIaHHBIX TOYKAX.

1 y=x*—6x%+8x M, (0; 0) M,(1;3)
2| y=aresi > M, (2;=
y = arcsin(2x — 3) M, (E' O) 2 ( 'E)
3
3 y=3V5x-3 Mi(-1-2) M, (Z:0)
4 y = 3 x(x — 2)2 Ml(l; 1) MZ(O; 0)
5 y = X 1— xz M1(3, —2) Mz(l, 0)
6 y =/x2 — 2x My (—1;V3) | M,(2;0)
7 mw () o
y — Sinx 1 6,\/5 2(7-[) )
8 y = xe'/(x=2) M(3;3e) = M,(m;0)
9 y = xlnx M,(1;0) M,(0+0;0)
10 y = x%Inx M;(1;0) M,(0+ 0;0)
11 y = x* M,(1:1) M,(0+0;1)
] 2V?2
12 y =2 M1<E;£> M, (0 + 0; 1)
X 4"




x2 2 343
I e L M1< ;T> My (4;0)
2 .2 9
15 3y? = x(x — 3)? M;(3;0) M, (0; 0)
21
16 2ylny = x M;(0;1) M, <_E; E)
1 3V3
V3 1
18/ (x2 + y2)% = 2(x% — y2) M, (7;§> M,(V2;0)
9y _ 42
19 {;;;i_; h=0 | t=-1
x = te3t 1
20 {y = te~* h=0 k=g
x =t —sint ]
21 {y=1—cost tl_g tz =0
x = cos3t T T
2 {y = sin3t =3 f2=3
1+t
X =— 3
23 2 t, =1 t,=—>
TR
x = In(1+t?) _ _
24 {y=t—a‘rctgt t, =2 t, =0
25 {xz'l_'tz t1=_1 t2=0
y = arcsint
T
26 r=¢ ¢, = 2 $2 =0
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/[

27 r = coS2¢ b1 =7 ¢, =0
[

28 r =./cosp gb1=§ ¢, =0
/[

29 r=1-—cos} (,‘l>1=§ ¢, =m
[

30 r=1+4 cos¢ gb1=§ ¢, =0

3agaua 15. Yka3ate tunn HeonpeaeaeHHOCTH. CBECTH K

0
HCOIIPCACIICHHOCTH THIIA (6) nIIn (;) Boruucantb Impeaci, UCI10JIb3y:d

(00]

npaBwiio Jlonuransi.

2
1 lim fnx 2 lim n(x” +3)
x—>+0 X x—oo x4 + x2 +1
3 I In(1 + 3%) A I In(1+ 3%)
xoteo n(1 + 2%) e In(1 + 2%)
. ’ In(x? + e*) 6 ’ Inctgx
Xrto In(x* + e2¥) X0+ Inx
, In(1+ x?) Inx
7 xl_l)z_noo T 8 lim ,
In (7 — arctgx) x=0+1 + 2lnsinx
/X Incos2x
9 li 10 m————
bl ctg(mx/2) 3161_1)7% sin’x
X _ a2
11 lim o X 12 lim (1 ! )
x-2 2—X x-0\x e*¥—1
. tgmx . _
13 il_?} 4x — 4 14 xl—lll-noo(lnx \/})
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li X _ 42 I Intgx
15 x—ﬁ-noo(e —x°) 16 x_fg}é} T _ "
4
17 lm Inx-In(x—1) 18 In(V1+4x — 2)
x—14+0 xl_T>r2l —
19 lim 2=x)-Iin2=-x)20  lim —29%_
x—2-0 X1 /4 1— Ctgx
21 lim xlnzx 29 lim x3e_x
x>0+ xX—+00
nx x2*
23 lm(1-x)tg— 24 -
xll?}( x)tg 2 xlﬁnoo 3x

X 1 1
25 lim cos=-In(m—x) 26 lim (— — _>
x-1=0 2 x-0\sinx x

1 1 1 1
27 lim ( ) 28 lim ( — )

>i\x —1  Inx x-0 \tgx sinx
29 li ( a " ) 30 L 1/
— L
xon/z \ctgx  2cosx Jim —ze

3agaua 16. Beruncnuth npenen, Ucnoiab3ys npasuio Jlonurans.

1 lim (1 —=x)cos@mx/2) | 5 [im(2 — x)t9(mx/2)

x—-1-0 x—1

2 1/x ; sinx
3| lim (— arccosx) 4 Llim x
x—0 \TT

5 xl_énm/z(tgx)zx‘” 6 lim (Inx)t/n2x

X—+00
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7T\ t9 (X /2) . 1/
7 nx 8 lim (x + 2%*)Y/*
lim (tg 4) i ( )
1/x )
9 lim (E arccosSx) 10 lim (lnx)l/x
x>0 \7TT X—>+ oo
11 lim (w — x)cos(x/2) |19 lim (ctgx)'/1nx
x-1m—0 x—-0+
2 x li sinx
13 xl_l)trnoo (E arctgx) 14 | iTglJr(tgx)
. n(e*—1 2 1/arcsinx
15 xlg;)ner N (— arccosx)
x—0 \TT
1 arcsinx 1T\ t9(mx/2)
17 ] _ 18 i tg—
tim () tim (et )
tg(mx/6)
19| lim (m — 2arctgx)/* 20 ; _x
x_)+oo( gx) il_r)r?} (2 3)
: sinx 1 x
21 lim (ctgx) 22 lim (ln —)
X0+ x>0+ X
2 1/sin2x ) tg2x
23 lim (— arccosx) 24 xli,’t%(tg x)
x—>0 \TT
tgx
25 lim (l) 26 lim(e* +x)V/~
x>0+ \X x—0
1/sinx
27 lim (zarctg 1) 28/ lim(xctgx)™/*
x—-0+ \TT X x—-0

tg(mx/4) .
29 lim (2 - f) o 30 lim (In2x)*/™*

x—2 2 X—>+o0

3agaua 17.

1. Ilepumetp TpeyrosibHUKA paBeH 20, a 1JIMHA OJTHOW U3 CTOPOH
paBHa 5. HanTu [IMHBI IPYTUX CTOPOH TPEYTOJbHUKA, ITPU
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KOTOPBIX €ro IUIomaab OyaetT HauOombiieit. Haiitu sty
HanOOIBIIYIO IUIOMIATb.

. B paBHOOEIpEHHBIN TPEYTOJIbHUK C JJIMHAMU CTOPOH 15, 15 u 18
BIIMCAH MapaJijieiorpaMM Tak, YTO yroJj MpU OCHOBAHUM Y HUX
oOmuii. KakoBbl JOKHBI OBITH CTOPOHBI TTApasiesIorpaMma,
YTOOBI €ro oAb OblIa HauOobIeH? HaliTu 3Ty HanOOJIbIITYIO
TUTOIIATb.

. B IpAMOYTOJIBHBIN TPEYTOJIBHUK C TUIIOTEHY30M 8 1 yriom 60°
BITMCAH MPSMOYTOJIBHUK HauOOJBIIEH TUIOMIAN TaK, YTO OJIHA U3
€ro CTOPOH JISKHUT Ha TUNOTeHy3€e. HaliTu 60Mb11yI0 U3 CTOPOH
NPSIMOYTOJIbHUKA.

. B paBHOOOYHO# Tpanenuu MeHbIIIee OCHOBaHUE U OOKOBas
cTopoHa paBHbl 4. [Ipu kakol JyuHe 00NBIIEr0 OCHOBAHUS
JI0IIAAb Tpanenuu Oy1eT HanOOJIbIIIeH ?

. [Inomane cepnl paBua 27m.HaliTu BRICOTY HWIMHIpPA
HanOoJIbIIEro 00beMa, BIIUCAHHOTO B 3Ty cdepy.

. HaliTn, KaKkyt0 MakCUMaJIbHYIO JINIMHY MOXET UMETh BBICOTA,
ONyIIEHHAsl Ha TUIIOTEHY3Y MPAMOYTOJIbHOTO TPEYTOJbHUKA, €CIIH
JUIMHA MEMAHBI, MPOBEICHHON K OJJTHOMY M3 KaTE€TOB, paBHa 12.

. B XOoHyC BniucaH HUIMHIP HauOOIbIIEro o0beMa Tak, UTO OJHO U3
OCHOBAaHUW IUJIMHPA JIE)KUT HA OCHOBAHUH KOHYCA, 4
OKPY>KHOCTb JJPyrOro OCHOBAHMS JIC)KUT Ha OOKOBOI OBEPXHOCTHU
KoHyca. HaliTu oTHolIeHre 00beMa KOHyca K 00beMy HUIIUHIPA.

. OCHOBaHHMEM YETHIPEXYTOIbHON MUPAMUJIBI CIIYKUT KBAAPAT.
OnHo 13 OOKOBBIX pedep MEPHEHIUKYIISIPHO MIIOCKOCTH
ocHoBaHMs. Kakyro JJIMHY 1OTKHA UMETh BBICOTA MTUPAMU/IBI,
YTOOBI paUyC Iapa, OMMCAHHOTO OKOJIO TUPAMUIbI, ObLI
HAaWMEHBIIIUM, €CJIM 00bEM UPaMUJIbI paBeH 727

. Cpezm BCCX IMPABUWJIbHBIX TPCYI'OJIbHBIX TUPAMU, OITMCAHHBIX
OKOJIO I1apa paauyca 2.5, HauTu Ty, KOTOpas UMEET HAMMEHBIIINH
00beM. B oTBeTe 3anucaTh JJIMHY BBICOTHI 3TOM MHUPaMU/IbI.
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10. Cpeau Bcex MpaBUIBHBIX YETHIPEXYTOJIbHBIX TUPAMU/I,
ONMCAHHBIX OKOJIO IIapa paanyca 6, HAUTU Ty, KOTOpasi UMEET
HaMMEHbIIUM 00beM. B oTBeTe 3anucaTh JJIMHY BHICOTHI
MAPAMU/IBL.

11. Haiitu BBICOTY HWIMHAPA C HAMOOJIbIIIEH OOKOBOM
MOBEPXHOCTHIO, BIIMCAHHOTO B IIIap, IIOIIAAb TOBEPXHOCTH
KOTOpPOI'O paBHa 2TT.

12. bokoBasi rpaHb NPaBUIBLHON YETHIPEXYTOIbHON MTUPAMUILI UMEET
NOCTOSTHHYIO 33/IaHHYIO IUIOMIA/Ib U HAKJIOHEHA K TIJIOCKOCTH
OCHOBaHMS 1o yrioM «. [Tpu kakoM 3HaYeHUM X 00BEM MUPAMUIBI
SBJISICTCS. HAUOOJIBIITNM?

13. Haiitu BbICOTY OpsIMOTO KOHYCa C HAUMEHBIIIUM 00bEMOM,
OIIMCAaHHOTI'0 OKOJIO I1apa JAHHOTO pajnyca.

14. TIpu xakux pazMepax OTKPhITas UJIWHAPUYECKAs BaHHA C
MOJIYKPYTJIBIM TOMEPEUYHBIM CEUCHUEM UMEET HanOOJbIIIYIO
BMECTUMOCTH? [10JTHas MOBEPXHOCTH BaHHBI JaHA.

15. IlepumeTp paBHOOEIPEHHOTO TPEYTOJIbHUKA paBeH 2p.Kakoi
JUTMHBI JIOJKHBI OBITh €0 CTOPOHBI, YTOOBI 00BEM TeJIa,
00pa30BaHHOT'O BpaAI[EHUE ITOTO TPEYTOJbHUKA BOKPYT €0
OCHOBaHUS, OB HANOOJIBIIINM ?

16. Haiitu HanbGomnpimii 00beM KOHyca ¢ ITUHON oOpasyromieit L.

17. IlpaBuibHas 4YETHIPEXYTOJIbHAS MPU3Ma U MPaBUIIbHAS
YEThIPEXYToJIbHAS MUPaMHU/Ia PACIIONOKEHBI TaK, YTO OJHO U3
OCHOBAHUI MPU3MBI JICKUT B OCHOBAHUY MUPAMUJIbI, & BEPIIUHBI
JPYroro OCHOBAHUSI JIe:KAT HA OOKOBBIX pedOpax nupamuibl. Kakoi
HAaWMEHBIIUN 00BEM MOXKET UMETh MUPaAMUJIA, €CJIM CTOPOHA
OCHOBaHMS IIPU3MBI paBHA a,a O0OKOBOE peOpo paBHO 2a?

18. HaiiTu JiIMHBI CTOPOH NPSIMOYTOJIbHUKA HAUOOJIBIIIETO
nepuMeTpa, BIUCAHHOTO B TIOJIYOKPYKHOCTh paguyca R Tak, 4To
OJIHA U3 €r0 CTOPOH JIEKUT Ha AUAMETPE OKPYKHOCTH.
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19. IIpu kakOM COOTHOIIIEHUH PaJuyca OCHOBAHUS U BBICOTHI 00BhEM
AIMHIpA OyAeT HauOOIBIITNM, €CJIH JTaHa €ro MOJTHAS
MIOBEPXHOCTH?

20. OnpenenuTh pa3Mepbl OTKPBHITOrO 0acceiHa ¢ KBaJIpaTHBIM JHOM,
00beM KOTOpOTO paBeH V,Takoro, 4ToObl Ha OOIUIIOBKY CTEH U
JTHA TIOIIJIO HAUMEHBIIIEEe KOJIMUECTBO MaTepuaiia. B orBeTe
3amucaTh OTHOIIIEHUE CTOPOHBI KBajpaTa (JHa OacceiiHa) K
riyouHe OacceiHa.

21. CymMa IByX CTOPOH TPEYTOJbHUKA paBHA 2, @ YTOJ MEXy HUMHU
paBen 30°. Kakyro HanOOIBITYIO TJI0IIA/Ib MOYKET UMETh TaKON
TPEYTOJIbHUK?

22. B map paauyca RBnvcaH uanHIp HauOoabiiero oobema. Haltu
€ro paauyc.

23. Cpenu BceX KOHYCOB, IIEPUMETP OCEBOT'0 CEUCHHS KOTOPHIX
paBeH 8, HaWTH KOHYC ¢ HauOOJIBIIIMM 00BEMOM U BBIYHUCIUTD ATOT
00BeM.

24. OnpenenuTh BHICOTY KOHYCA, BHUCAHHOTO B 1Iap paanyca R,u
MMEIOLIEr0 HanOOJIbIIYIO TUIOIIA/Ib IOBEPXHOCTH.

25. Teno npeacraBasgeT co0oi MpsiMOil KPyTOBOM LIUIIUH/IP,
3aBEPIICHHBIN CBEpXY noJyiapom. Kakyto HauMEHBIITYIO
IJIOIIA/Ib TIOJTHOM MOBEPXHOCTU MOYKET UMETH 3TO TEJO, €CIIU €TI0
o0beM paBeH /7

26. Cpeau BcexX MPaBUIIBHBIX TPEYTOJBHBIX MTUPAMUJ, BIIUCAHHBIX B
map pajadyca 3, HalTu Ty, KOTopas uMeeT HauOoJbiui 00beM. B
OTBETE 3alrcaTh JJUHY BBICOTHI ATOM MUPaMUIbI.

27. Cpenu Bcex MPaBUIbHBIX YETHIPEXYTOJIbHBIX MUPAMHU/I,
BIIMCAHHBIX B IIAp paguyca 3, HAUTU Ty, KOTOpas UMEET
HauOoJIbIINA 00BeM. B 0TBeTe 3anucarh JJIMHY BBICOTHI ATOM
IAPAMUIBL.
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28. Cpenu BceX MPaBHIIBHBIX IIECTUYTOIBHBIX MUPAMUJI, BIUCAHHBIX
B IIap pajauyca 3, HATH Ty, KOTOpas UMeeT HauOOIbIINI 0O0BEM.
B oTBete 3amucarh IJIUHY BBICOTHI ATOM MTUPAMUJIBIL.

29. Cpenu Bcex MPaBUIbHBIX HMIECTUYTOIBHBIX MUPAMUJI, OMTMCAHHBIX
OKOJIO 1Iapa paanyca 5, HAUTHU Ty, KOTOpasi UMEET HAMMEHBIINN
o0beM. B oTBeTe 3anucarh JJIMHY BBICOTHI TUPAMU/IBI.

30. TpebyeTcst M3roTOBUTH SAIIMK C KPBIIMIKOM, 00BEM KOTOPOTO OBLIT
Obl paBeH 72 (ky0.e1.), mpUuueM CTOPOHBI OCHOBAaHMS OTHOCUJIIUCH
Obl kak 1:2. KakoBBI JOJDKHBI OBITH pa3Mephl BCEX CTOPOH, YTOOBI
MIOJIHAsI IOBEPXHOCTh ObLTa HAMMEHBIIICH?

3agaua 18. Oyukuuo y = f(x) pasnoxuts mo Gopmyie Teinopa B
OKPECTHOCTH TOUYKH X 10 0((x — xo)™).

No f(x) Xo N Ne f(x) Xo !N

2x + 3

242 (x+2)iIn(3x—7) 34
4x — 5

3 sin(2x+1) -154 (x—2)cos(x—3) 25

5 VY3x +5 146 (2x + 5)e?**3 24
3x — 4

7 X - 248 (x2+x)n2x+1) 05
x —

9 sin(4x — 3) 1510 cos?(x +2) -15

11 Vax+12 1412 (x+2)e¥+  -1/4

2 _
13 X" —4 2 414  ymi¥s—2x 24
2x + 1
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15/(2x — 3)sin(x +3) -2/516|  cos?(2x + 6) 45

17 (x+2)V3x+4 4418  (x—7)e** 2 15

3x+ 2
x—6

19

5420 2x—9)In(4x+1) | 14

21 sin?(3x—=2) 2 522 (B3x+4)cos(2x—1) 35

23 2% —5 16424  (2x2+5)e3*2 |15

x% —4

2x + 1

25

1426 (x?2+7x)In(4x+3) 1 4

27 (x + 2)sin(x+2) 2528 (2x +1)cos(3x—5) 2 5

29 Vx +12 4430 (—x+4)e*t3 -2/5

TUIIOBOU PACUYET

3agaua 19. Beruncauts npejaen, ucnobiys hopmyiy Teinopa.

1+ tg5x — cosx

la lim
x=04/1 —x2 — Y1+ x

2

x — sinx

eX —e*
10 lim

=01+ x—V1+x2—In2+x) + n2

- In(1-2x) + sin3x
2a lim

X0 2 — et — 1+ x
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eX —cosx +V1+ 2x%2 -1+ 2x

26 Lm 1
nR2+x)—mn2+x?)— 5 Sinx
3 I xe* —In(1 —x)
a im
x20 cos2x-V1 — x?
T+ x—V1I+2x+In(3+2x) —In3
36 | lim
x—0 cos2x — cos3x
A ” 1 — sinx? — cos3x
a im
x—0 x(‘f/l T x — er)
, sinx + sinx? + In(1 — x)
46 | lim
x-0~f4 + x — V4 +x2 —In(4 +x) + Ind
In(1+x)—xvl—x +%x2
S5a lim 5
=0 tgx — x — =
Y 3
, cosx —e* +In(1 + x)
56 lim - =
x>0 /8 + x — V8 + x2 + In12
6a liT (5\/x5 +xt— x5 — x4)
X—>+00
- cos2x —V1+ 2x + sinx
60 lim -
x-0 e2%¥ —3/1 + 3x — sinx
1
7a li1;n (xzcos; — Vx2 + 1)
X—+00
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76

(1 +x)%99 — (1 +x)1%° — In(1 + 100x)
m
x=0+/1 + 200x — V1 + 100x — In(1 + 50x)

sindx? — In(1 — 3x2)

8a li
Pk 1—cos(x/2)
- ’ (1 +x)1%° — 1+ 200x
x50 In(1+ 10x) — sin10x

xtg3x — sin’x

9a lim J
x—0 x2eX/* + cos5x — 1
9 i V1 + 9x — cosx — In(1 + 3x)
im
x~0 3/1 4+ 16x — cos2x — In(1 + 4x)
10 I x + sin2x
a
00 In(1 — 3x) + xe*
_ e3% — e?* — ¥ + /1 + x?2
100 lim
x>0 x + cos3x — cos2x — cosx + V1 — 2x
. I X — sin3x
a im
x20eX —+1—x
, cosx — e3* + arctg3x
116 lim —
x-0 xsinx + In(1 — 2x) + arctg2x
x% _

122 lim e cos2x

x-0 sinx — In(1 + x)
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"Y1 + 100x + sinx — arctg2x — cosx

lim

126215 ¥ 1100 X
(1 + m) + arctgx — sin2x — oS 1o
_ V1 + 2x — cosx
13a lim
x-0In(l—x)—In(1+x)
136 I eX — 1+ 20x + sin3x
im
x-0 3% — 31 + 12x + In(1 — 5x2)
1 . er _ eSx
a
50 sin3x + n(1—x)
146 1 sinx + arcsinx + V1 — 6x — cos3x
im
x>0 sinx — arcsinx — V1 — 6x + e~2*
5 I XCoSXx — Sin2x
a im
-0 1 — 31+ 2x
sin2x + cos3x — arcsinx — V1 + 17x
150 lim

. . 15
x-0gsin2x — cos3x — arcsinx + V1 — 15x

2
2 —cosx —e”*

16a li
bk x—In(1+x)
~e*+e?* —2cosx — 3sinx
160 lim 3
x>04/1 4 2x + V1 — 3x — 2cosx
e ™ —+V1+2x
17a lim

x>0 ¥ — /1 — 2x
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arcsin2x + V1 — 8x — cos3x

176 lim
x=0 gretg2x 4+ V1 — 10x — cos5x
e =1+ 2x
18a lim
x=0 ™% — 41— 2x
- In2+x)—In2—+v1+x+ cos2x
186 lim 2
x=0In(3+x)—In3 —V1+ x+ cos3x
(1+x)>—+1+ 10x
19a m
x>0 [n(1+ 7x) — sin7x
~ In(1+ 2x) — sinx —e* + cos3x
196 lim :
x-0 [n(1 + 5x) — sin2x — e3* + cosb6x
e* —cosx — In(1 + x)
20a li
0 e2% — (1 + x)?2
~ In(1 4+ 3x) —arctgx — e** + cos2x
200 lim _
x-0 In(1 + 5x) — arcsin2x — e3* + cos6x
2a lim In(1 + 8x) — sinx
x=0 cosx+x—1
~ 3x+ cos2x + sin2x — cos5x — sin5x
216 lim
x—-0 e2%¥ — e>* — In(1 + 2x) — In(1 + 5x)
10 _ 9
274 lim (1+x) (1+x)

x-0 14 sin2x —e”*




47

(1+x)1° — /1 + 10x — In(1 + 9x)

22060 i
Pl cos2x — sin10x — e~ 10x
” I e* — cosx — sinx
a
xll;rol x—In(1+x)
~arctg2x —V1+ 6x + In(1+ x) + cos2x
230 lim

20 gresin3x — V1 + 6x + In(1 — x) + cosx

In(1—x)+mn+x)

24a lim
x—0 e* —v1+ 2x
e Y14+ 9x 4+ In(1 —2x2)
246 lim -~
x=0e4x — /1 4+ 16x + In(1 — 9x2)
(1 +x)%2 =1 +4x
25a lim >
x—0 cosx —e”*
~sin2x + cos3x —e*™* — In(1 — 2x)
256 lim
x>0 arctgdx + V1 + 4x — e®*
1+ 25x—(1 24
26a i L 25— (1 +2)
x-0 In(1—x) + sin2x
~arcsinx + sin2x + In(1 — 3x)
260 lim
x—0 arctgx + cos2x — e*
e —sinx — 1
27a lim

x-0In(1+x)+In(1—x)
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276

N1+ 2x = V1 +3x+ In(1 —x?)
lim

2 2
x>0 c0S2x — coS3x + e2x” — 3%

28

’ V1+4x —cosx + In(1 — 2x)
im
X204 + x — 2cosx — sin%

29

i V1 +9x — e* — In(1 + 2x)
im

x>0  c0S2x + sin3x — e3*

30

’ arcsinx + V1 + 16x — e>*
im
x>0 arctgx + V1 + 9x — e#*

3agaua 20

. [Toctpouts rpaduk GyHKINH
ax® +bx*+cx+d

YT Ty px+q
Nea b ¢ | d | p g
1711 0 -1 0 -1
212 0 -2 0 -1
3111 0 |—-4 0 —4
41 1 -3 2 -3 2
5/1 /1 -1|-2-1-2
6-10 0 0 2|1
/711 -2,0 0 -=-2/1
8-10 0 0 2|1
9/1 -1 0 0 2|1
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3anaua 21. [Toctpouts rpaguk GyHKINH:
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Ui BapuaHtoB 1-10: y = CY (x2 —a)B + b;
st Bapuantos 11-20: y = C/|x2 — a|f + b;
st Bapuantos 21-30: y = Cx# %/ (x — a)? + b.

Nelaq/ pa bjc Na g a b c
13 2/1 0 1 232 9 1 -1
332 1 1 -3/454 4 -21
5/594/3 0 -2 643 1 2 -1
743 4/0 2,834/ 2 0 -1
932 4 -22 1032 9 -1-2
114/ 3|41 2 124 3 1 0 -1
136/5/4 /0 1 142 1 9 -2-1
152141 3 1614 3 1 0 1
174/ 3190 -1 /182 1 1 0 2
196/ 5 1 -1-2/206 5 9 0 -1
213 1 -2 1 -1223-1-41 1
233 2 -1 1 -2243-2 5 -1 2
2551 -1 2 —-1/|1265 -1 2 |-3 2
275 2 -1-13 |285-2-3 0 1
293 -34 0 -2/3053 -20 1

3amaua 22. [Toctpouts rpadguk GyHKIUU.

1y =Q2x+3)e 22

y = Vx2e™




3 y = xe " 4 y =+ x3Inx
5 == 6 = xe™*
Y= Inx y=xe
7 y=el/*—x 8 y=x%—In|x|
9 y= el/(x?—4x+4) 10 y=(1+ x)el/*
11 = e *sinx 12/ y =3In r 1
y = Yy = Y —3
13 e 14 y=3-3m>
15 y=xe&"D 16/ y=e*cosx
17 er+2 18 Inx
Y= 2x + 2 - Vx
1+x
19 = (B3 -x)e*?% 20 =1
y=08-x) y=lnr—
21 y = el/xz 22 y = xel/(z_x)
—2x—4 4
23y = (2x + 5)e 24y=21n(1——>—3
x
25 y =4ln +1 26/ y=x(2- Inx)?
+ 2
27 y =x3e™¥ 28 y ﬂ

- Inx
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x+3 eX~3

29 y:Zln —3 30 y =

3agaua 23. [TocTpouTs JIMHHUIO, 33JJaHHYIO ypaBHeHHEM P = f(¢)B
HoJSIpHBIX KoopauHatax (p = 0,0 < ¢ < 2m).

Ne f (@) Nl f(e) N f(g)
1 cos(3¢p+m/4) 2 1+4+cosp |3 2+ sing

4 4tg(¢/2) 5  2cos3¢p |6 3. cos2¢

7 1+4+cos?2¢ 8 5(1—-cos2¢) 9 2(1+ sin3¢p)
100 sin®2¢ 11 \/cos(m + ¢) 12| 7(1 + sing)
13 4cos2¢ 14 sin(¢p/2) |15 2sin3¢

16| 3(2 —sing) |17 2+ sin?2¢ 18 1 —sin2¢
19 \/m 20/5(1 + cos3¢)|21/4(1 — cosd¢p)
22 24 cos¢p |23 2sing 24\ cos(¢/2)

25 5(2 —cos¢p) 26 /sin(—2¢) 27 2tgd
28/ 3cos?2¢ 29 3+ 2cos¢p 30 4sin?3¢

3agaya 24. BIYMCINTG YaCTHBIE TPOU3BOJHBIE IEPBOTO MOPSIKA.

Ne z=f(x,y) Ne z=f(xy)
1 z=x>+y3+3x/y 2 Z =4/x2% —y?
s rmarcg(2Y) 4 zes

z = arctyg 1= xy z = sin(x + cosy)
5 z=x%ln(x +y) 6 z = e*/¥
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7 z = Incos(y/x) 8 z=Intg(x—1y)

9 5 = o(x®+y?)° 10z = x3 + 4x%y? — y*

11 z=xsin(2x +3y) 12/ z=cos (x?)/y

13 z=In(x*+y) 14 z=xy+vy/x

15 z = x%sinty 16, z=Imn(1+x/y)

17 z=cos(y +sinx) 18 z=lIntg(y/x)

19  z =xysin(xy) 20 z = x*cos?y

Xy

21 — psin(y/x) 22 7 = ——
Z e /—xz +y2

23 z=xcos(x+y) 24 z = e*cosy

25z = x3 + 2y? — 2y3x% 26 z=y*

27 z=Intg(x/y) 28z = x3siny + y3cosx

29 z =tg(y?/x) 30 z=yln(x?-1y2?)

3amaya 25. BeiuncinuTh cMEIIaHHbIE TPOU3BOAHBIE BTOPOTO MOPSIJIKA
U IIPOBEPUTH, UTO OHU PABHBI.

Ne z=f(xvy) Neo z=fxy)
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X
1 — oxy(x%+y?) 2| Z=arcsin——
zZ=e m
3 z=(x?+y?) e*ty 4 z = xln(x3y?)
x2 — y? y
3) Z=x2+y2 6 z=arctg(1+x2)
7 z=—2 8 | z=e*(xsiny +y?)
Xty z = e*(xsiny +y
9 _XFY 10 = 2
Z_x—y z = arctg(x/y*)
o _ y
11 z =sin (x%)/y 12| z = xarctg
y—x
13 2 14 t ( Xy )
= Z = arc
z=1tg(x"/y) I\T=y
15 7 = In~/ x2 -|—y2 16z=2x2y+3xy2+x3
2 /a2 *
= _ Z=——
17 z=x°/y°—y/x 18 m
19 Z =4/2xy + y2 20 zZ = yln(xz - yZ)
21z = arctg(y/x) + arcctg(x/y) 22 z = e*(cosy + xsiny)
23 z=xY 24 z = xIn(y/x)
25z =e*Y(xcosy + ysinx) 26 z = In(x?*+xy+y?)
27 z = sin(x? —y3) 28 5 = e3x*+2y*-xy
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29

z=xy+x/y 30 z=xysin(x —y?)

3agaua 26. Haiitu 1 uccinenoBaTh TOUKH SKCTpEMyMa.

1 u=2x2+y*+z>—xy—3x+4y+2z
2 u=x%+3y*+2z*—xz—2x+ 3y
3| u=-9x%—-6y%—11z%+ 3xy + 5xz — 8yz
4 u=—4x?—-3y2 —z2 - 2xy+yz
5 u=x2+y2+2z°+yz+2z-3y
3
6 u=2x2+§y2+zz—xy+2xz+yz—y+22
7 u=-5x2—-y2—-3z24+xz+vyz—2xy+62
8 u=2x>4+y*+3z°+xy+xz—4x—-2y+z
3
9 u=x2+§y2+222+xy+xz—4x—2y+z
1
10 u=—xz—y2—522+5xy+xz—2x+4y
3
11 u=2x2+y2+§Zz—xz+2xy+yz—3y
1
12 u=5x2+y2+522+2xy—xz—§yz—10x
13lu =5x2 +y2 + 522 + 2xy —xz — yz — 4x + 2y
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14 u=—4x? —y? -5z + xy + xz — 2yz — 2y
15 u=-2x>—y*—z4+xy—2z+x—4y
16 u=-x2-3y -z’ +xz+x—6y+z
17 u=2x%+y?+3z%+ 2xz + 2x — 4y
18  u = —3x%—4y? —52z% +2yz — 2xy + 6x
19 u=x%+5y2+z%+2xy—xz—yz— 10y
20 u=x%+2y>+5z>+xy +4yz — 4z
21 u = —2x% — 5y2 — 522 + 2xz + 4yz — 2xy — 4x
22 u=—-5x%—-6y%—4z%>+2xy+2xz— 8z
23 u = 3x%+4y%? +5z% + 2xy — 2yz — 8y
24/ u=4x%+ 6y? + 522 — 2xz — 2yz + 10z
25 u=9x?+6y?+ 11z —3xy — 5xz + 8yz
26 u=x%+17y%* +32z% + 2xy —xz — 7yz
27 u=—x?—17y?> = 3z* + xz+ 7yz — 2xy
28/ u=-9x%—6y% —11z% + 3xy + 5xz — 8yz
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29 u=2x*+y*+3z2+xy+xz—4x—2y+z

1
30 u=5x2+y2+zz+2xy—xz—§yz—10x

IMPUJIOKEHHUE

B nmaHHOM NPWIOKEHUM M3JAraeTcss TeopUs M METOJUKA PEIICHHUS
TUTIOBBIX 3aJlay M0 CIACAYIONIMM TeMaM, yKa3aHHBIM Huke. M3ydenwue
marepuaia drtoro IlpwnoxkeHuss HEOOXOAWMO I  YCHEIIHOTO
BBITIOJITHEHUSI KOHTPOJIbHBIX Pa0OT U TUTIOBOTO pacyeTa, JjIsl MOATOTOBKHU
K 9K3aMeHy (3a4ery).

Tema Nel. Teopus npedenos.

1.1. Onpenenenue npenena GyHKIUU.

1.2.  OCHOBHBIE TEOPEMBI O MpeIeIIax.

1.3. DnemeHTapHbIE METO/bI BHIYUCIICHUS MIpEea.
1.4.  TlepBslil U BTOPOH 3aMeydaTesibHbIE MPEIEIbI.
1.5. beckoHeuyHO Mayible PYHKIINU.

1.6. DOxBUBaJICHTHbIE OECKOHEYHO MaJibie ()YHKITUHU.

1.7. IlpuMmeHeHHE SKBUBAJICHTHBIX O€CKOHEUYHO MAJIBIX K
BBIYHMCJICHUIO MTPEEIIOB.

Tema Ne2. Henpepvienocmv gynkyuu.

2.1. HenpepbIBHOCTh (QYHKIIHMH.
2.2.  OgHOCTOPOHHUE TIPEICIbI.
2.3. Toukwu pa3pbiBa.

Tema Ne3. Jlupgpepenyuposarnue @yHxyuu 00HOU nepemeHHOU.
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3.1. IlpousBoaHas GyHKIUU.

3.2. Tabnuiia Npou3BOAHBIX.

3.3. JluddepenuupopaHue CI0KHON QPYyHKIIHUH.

3.4. Bbluucnenue jorapuMU4IecKon MPOU3BOTHOM.

3.5.  Brpruncnenue npous3BoHON (PYHKIIMY, 38 TaHHOM
napaMeTPUUYECKHU.

3.6.  Bpruucnenue nmpou3BoIHON (YHKINH, 3aJJaHHON HESBHO.
3.7.  IIpou3BoJIHBIE BBICIIUX MOPSIKOB.
3.8.  Huddepennuan GyHKINUH.

Tema No4. 1lpunoosicenuss npouzeoo0HOU.

4.1. VYpaBHeHHE KacaTeIbHOW M HOpMAaJIU K KPUBOM.

4.2. llpumenenue nuddepeniuana B mpuOIMKEHHBIX
BBIYUCIICHUSIX.

4.3. IlpukianHple 3a1a4u HAa UCTIOIB30BaHUE TTPOU3BOTHOM.

4.4. IlpaBuio Jlonurans.

Tema Ne5. Hccneoosarnue gpynkyuu: o3pacmarue, yovieanue,
SKCMpeMyMmbi.

5.1. Ilpu3Haku Bo3pacTanus U yobiBaHHs (DYHKIIUM HAa UHTEpBAJIE.
5.2. DKcTpemMyMmbl PyHKIIUH.

Tema Ne6. Hccnedosanue pyHKyuu: 8blnyKIo0Cms U 602HYMOCHIb,
AcCUMNMOmbl.

6.1. BbIIYyKIOCTH U BOTHYTOCTb rpaduka QyHKIUH.
6.2. Touku nmeperuoda.

6.3. Acumnrotsl rpaduka QyHKIUH.
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Tema Ne7. Obwas cxema uccnedo8anusi GyHKYuU u nOCMpoeHue
epaguxa.

Tema NeS. @opmyna Teunopa.

8.1. Mmuorounen Teitnopa.

8.2.  Ocrarounslii uieH B popmyine Teitnopa.

8.3. ®opmyna Teinopa AJisi HEKOTOPBIX 2JIEMEHTAPHBIX (QYHKIUH.
8.4. Ilpumenenue Gpopmysl Teitnopa.

N3ydenue Tem 1,2 moMoraet nmpu noAroToBKE K KOHTPOJBbHOU padoTe
Nel. Conepxanne Tem 3,4 1 8 MOKHO pacCMaTpPUBATh B KAUECTBE
OCHOBBI MPH MOATOTOBKE K KOHTPOJIBHOU paboTe Ne2. TeopeTudeckuii
MaTepuall TeéM S5-7 MOJIE3€H MPU BBINOJHEHUU TUIIOBOTO PacyeTa.

1. Teopus npeaenon

1.1. Onpenenenne npenesia PyHKIUN

O603H3‘-I€HI/IH, HNCIIOJB3YVEMBIC B ITPHUJIOXKCHHUMH .

V — «ans JHO601"O>>, «AJIA KaXXKO01T0»,

3 — «CyHIEeCTBYET», KHAUJETCS»;

1 — «HE CYLIECTBYETY;

X € A — XUpUHAIUICKUT A;

X & A — XHE IPUHAJICKUT A;

B c© A — B sBngeTcs NOAMHOXECTBOM A;
= — «CJICJIOBATCIILHOY;

& — «TOTJIa U TOJIBKO TOTJa»;

: — «TAKOM, 4TO»;

X — a4 — X CTPEMUTCH K (.



60

Onpenenenne 1.1 Yucno b nazvisaemes npedenom pynxyuu 'y = f(x)
npu X cmpemsauiemcs K a, ecau o at0oboeo € > 0 natioemes maxkoe 6 =
6(e > 0),umo npu 0 < |x — a| < § svinonnsemces nepasencmeo

If(x) = bl <e.

s o603HaueHus npejaena GyHKIMHA UCIIOIb3YIOT CIEAYIOIIYIO
CHMBOJTHKY

limf(x)=»b

xX—a

Hcnonb3yst BBEJICGHHBIE BhIIIE 0003HAaUEHUsI, onpeaeneHue 1.1
MOXHO TIepernucaTh B BUJIE:

b=Ilimf(x)eoVe>036=6(c) >0:vVx:0< |[x—a| <§
xX—a
= |[f(x) —b| < e

3ameuanue. llpu onpeneneHnn npeaena He CyIeCTBEHHO, KaK BeJeT
ce0Os QyHKIMSA B caMoii Touke a. B wactHocTH, 3HaueHuE f(a) MOXKET
OBITH HE OTPEICIICHO.

Omnpenenenue 1.2
limf(x) =0 Vk>036 =6(k) >0:Vx:0< [x—a|<$§
xX—a
= |f()] >k

Omnpenesnenne 1.3
liT f(x)=beoe Ve>03k =k(e) >0:Vx > k(e) =
X—>+ 00
If(x) — bl <e
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3agaya. ChopmynupoBaTh CASTYIOMKE OMPEACICHUS
1. lim f(x)=>b,2. lim f(x) =+, 3. lim f(x) = o,
X——00 X—+00 X——00
4. limf (x) = —o0, 5. lim f (x) = +oo.
x—a

xX—a

1.2. OcHoBHBIE TEOpPEMBI 0 Mpeaeaax

[IpyBOAMMBIE HAKE TEOPEMBI CIIPABEIUBHI JIJISI CIIy4YaeB, KOraa a —
YHCJIO U Korjga a = +oo,

Teopema 1.11lim C = C, 20e C — nocmosnnas (C — const)
xX—a

Teopema 1.2 lim[f(x) £ g(x)] = lim f (x) + lim g (x)
xX—a xX—a xX—a

Teopema 1.3lim[f(x) - g(x)] =limf (x) - lim g (x)
xX—a xX—a xX—a

Teopema 1.4lim[C - f(x)] = C - lim f (x), 20e C — nocmosinnas
xX—=a xX—=a

m f(x)
Teopema 1.5 lim [ _ i eciulimg (x) #0

xﬁagﬁﬂ ig% g(x) x—-a

Teopema 1. 6 lim LX) = = oo, eciu lim f (x) = C, llmg (x)=0

x—a 9(x) x—-a

Teopema 1.7 lim — )

x—a 9(x)

= 0,ecu |f(x)| < C,limg(x) = o
x—a

lim g(x)
Teopema 1.8 le f(x)g(x) [llm f(x)]"‘)“

Teopema 1.91lim f(x) = f (lim x), ecnu f(x) — anemenmapnas
xX—a xX—a

@yHKYUsA U a npuradiedcum ooaacmu onpeoeieHuss Qynkyuu f
Teopema 1.10 Ilycts lim g(x) = b, lin;?t f(x) = f(b).
x—a V-
Tozoa lim f(g(x)) = f(b)
xXxX—a
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1.3. JdjieMeHTApHBIE METOAbI BLIYMCJICHUSA Mpeaesa
[Ipumep 1.1. Beruncnenue npeaena GyHKIUU TOACTaHOBKOM (eciu
COOTBETCTBYIOIIAs TOJICTAHOBKA HE MPUBOAUT K HEONPEACICHHOCTH):
I 5x+1 5-2+1 11
im = =—
x»23x+2 3-2+2 8

. 0
Packpvimue neonpeoenennocmeit euoa (5)

x%-5x+6
x2-2x '

[Ipumep 1.2. Boruucnuts npeaen GyHKIUu: lin%
X—

Pemenue: HenocpeacTBeHHas MOACTAHOBKA B YACIUTEND U
3HAMEHATENb MPEAEIbHOI0 3HAUCHUS apryMeHTa X = 2 o0paliaer ux B

0
Ou IMPpUBOAUT K HCOIIPCACIICHHOMY BBIPAKCHUTO BHU/1ad (6)

Pa3moKuM YHCIUTENb U 3HAMEHATEb HA MHOXKHUTEIH (IIPU 3TOM
BEIIENISIETCS. MHOXKUTEND (X — 2)):
x> —5x+6 ’ (x—2)x-3)  x-3

lim = lim
x-2 x2—2x xX—2 (x — Z)x x-2 X

B pe3ynbTaTe HENOCPEACTBEHHOM MOJACTAHOBKHU B MOJIYYEHHOE
BBIPAKECHHE NPEACIBHOTIO 3HAYCHHS apTyMEHTA MOJy4acM:

’ x2—5x+6_l_ x=3 1
Pk x2 — 2x — x 2

. Vx249-5
I[Tpumep 1.3. Beruucaurs lim ————.
x—>4 x—4

0 .
Pemrenue: Mimeem HeONnpeIeIEeHHOCTh B (5)' JII1s1 packpeITUS 3TON
HEOMNPEEIICHHOCTA YMHOKUM YHCJIUTED U 3HAMEHATEIb Ha
BBIPAXKEHUE, CONPSIKEHHOE YHCIIUTEIIIO:
Vx2+9- (Vx2+9-5)(Vx2+9+5)

5
lim——— =lim
x4 X—4 x4  (x—4)(Vx2+9+5)
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_ x?—16 _ x+ 4 4+4 4
= lim lim = = —
x4 (x —4)(Vx2 + 9+ 5) T x4\x21 945 5+5 5
Ilpumep 1.4. Berauciaure lin& %xz_l

X—

0
Pemenue: B 1aHHOM npuMepe UMEEM HEOIPEIEIIEHHOCTD (5)'

VYMHOXHUM YHMCIUTENb U 3HAMEHATEIIbL Ha HEMOJIHBIN KBaJapar CYMMBI, TO

2
€CTh Ha (3\/1 +3x2) + V1 + 3x2 4 1. B pesyunbrare moayuum
3\/1+3x2—1_l, 1+3x2—-1

lim > = lim > —
0 X O [(T+322) + YT+ 307 + 1]
3
= lim =1

=0 (Y T+3x2) + VI +3x2+1

o 0
Packpeimue neonpedenennocmei suoa | —

2_5x+1

[Ipumep 1.5. Beruucauts npeaen pyHKIUU: lim = :
x—00 3x%2+7

PenieHue: I[CJ'II/IM YUCJIINTCIIb U 3HAMCHATCJIb HAa HaI/I6OJ'H>IlIYIO

CTEIICHDb X
x> 5x 1

o x2=5x+4+1 27 32T 1-0+0 1

lim = lim 5 — - _

x>0 3x2+47 x—o 3X 7 340 3
x2 T x2

3/1ech UCIIOJIb3YIOTCS TEOPEMBI 00 apu(PMETHUECKUX CBOMCTBAX
npejena u TeopeMa /7, u3 KOTOpOH CIEAYET, UTO

5 7
lim==0, llm—z— 0, lim = = 0.
x—o00 X x—o00 X x—o00 X
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Packpvimue neonpeoenennocmeii éuoa (00 — oo)

[Tpumep 1.6. Beruucaute lim (\/x2 +3x+1-— x).

X—+00

Perrenne: Mmeem HeomnpeaeaeHHOCTh Buaa (00 — 00). YMHOXUM H
HOJEIIMM Ha CONPSKEHHOE BRIPAKEHHE

lim (\/x2+3x+1—x)=

X—+00
’ (Vx2+3x+1—x)(Vx2 +3x+1+x)
X+ (Vx2+3x+1+x)
3x+1

llm =| ACJINUM YUCIIUTCIIb U 3BHAMCHATCJIb HA CTapIIVIO
x—+400 VXx2+3x+1+x ['H piy

CTEIICHb 3HAMEHATEs | =

3+% 3

= lim = —

xX—+00 3 1 2
\/1+E+p+1

1.4. IlepBblil 1 BTOPO 3aMeYaTe/IbHbIE MPe/ieJibl

llepeviil 3ameuamensvhwvlll npeoeil.

. Sinx
lim——=1
x-0 X
. Sinbx . Sinb5x 5x 5 5
IIpumep 1.7. lim = lim —=1-=-==
x—0 3% x—0 5x 3x 3 3
. Sinax . Sinax
[Tpumep 1.8. lim = . cosfx =
x—0 tgBx  x-0 sinfx
I sinax fBx ax 3 1 «a " a
= ({lm . — . -coShx =—-—- e
x-0 ax sinfx Bx 1 p p

Bmopoui 3ameuamenvuwiii npeden (HeonpeaeacHHOCTs Buaa 1%°).

lim(1+ x)Y* = e, rne e = 2.718,

x—0
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WM, SKBUBAJICHTHO,

1 X
lim (1 + —) = e.
X—00 X
[Tpu packpbITHH HeONpeIeICHHOCTEH Bua 1% (T. €. eciu nmpeaesn

OCHOBaHMS paBeH 1, a mokazaTeib CTPEMUTCSI K OECKOHEUHOCTH) HYKHO
3ammcath ocHoBanue B Buae 1 + a(x), a B mokasarese BBIIEIUTE

1
MHOKUTEIb —.
a(x)

X— 00 X— 00

[Ipumep 1.9. lim (1 + g)x = lim <(1 + 2)9_56)5 = e®

[Tpumep 1.10. lim (x—ﬂ)x = lim (1 + i—i — )x =

x—1

X— 00 X— 00
2x
2 \* 2 v\
= lim (1 + ) = lim (1 + ) = e?.
X—00 x—1 X—00 x—1

3ameuanue. 30€Ch UCTIOIB3YETCS TEOpeMa 8:

lim g(x)
lim f(x)9™) = [lim f(x)]’““
x—=a xX—=a

Hpumep 1.11. lim(1 — 2x)V/* = lirr(%((l — 2x)—1/(2x>)"2 = e 2
X—

x—0

1.5. beckoHeuyHO Masble QYyHKIIUA

Onpenenenne 1.4 Qynxyus a(x) nazvieaemes beckoneuno maiotl

npu x — a, ecau lim a(x) = 0.
xX—=a

[Mpumep 1.12. a(x) = sinx — 6eckoneuno Majas npu x — 0.
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[Ipumep 1.13.a(x) = (x — 5)? — 6eckoHe4yHO Manas IpH X — 5.

1

[pumep 1.14. a(x) = N OE€CKOHEYHO Majast pu X — +oo,

Onpenenenne 1.5 @yuxyus f(x) nazvisaemes oepanuyenHoll 6
HeKomopou npoKoiomou okpecmnocmu mouku a, eciu AM > 0 makoe,
ymo npu nexkomopom & > 0 onsécex x € (a — 6,a) U (a,a + 6), m. e.
yoosremeopsiiowux nepasencmsy 0 < |x — a| < B, svinoansemcs
nepasencmeo |f (x)| < M.

OcHogHble ceolicmea 0eCKOHEUHO MATbIX PYHKUUIL

1. Cymma (Wiu pa3HOCTh) OECKOHEYHO MaIbIX (YHKIIHM —
OeCKOHEYHO Mautast (PyHKIIHSL.

2. TlpousBenenne 6€CKOHEYHO MaJIbIX (PYHKIIUHA €CTh O€CKOHEYHO
Manasi QyHKITHS.

Teopema 1.11 Ecau lim f(x) = C # 0 u a(x) — 6eckoneuno manas

x—a
Gyuxyus npu x — a, a(x) + 0 6 nexomopoii npoxonomou
. f(x)
OKpecmHocmu mouku a, mo lim ——= = oo,
x—a a(x)

Teopema 1.12 Eciu |f (x)| < M, mo ecmb f(x) — oepanuuennasn
Pyuxyus, a(x) — beckoHeuno maias npu X — a, mo HPou3eeoeHuUe
f(x)a(x) — beckoneuno manas gynxyus npu x — Q.

1.6. DxBUBAJIECHTHbIC 0€CKOHEYHO MaJible PYHKIUU

Onpenenenne 1.6 beckoneuno manvie npu x — a gyukyuu a(x) u B(x)
HA3BIBAIOMCSL IKBUBALCHIMHBIMU, eCIIU

li a(x) 1

xoa B
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(npeononazaemcs, umo [ (x) # 0 6 nekomopoil npokoIOmMou
OKpecmHoCmu Mo4Ku Q).

JI1st 0003HaUCHMS SKBUBAJICHTHBIX OECKOHEUHO MaIbIX (DYHKIIHIMA
HCIIOJIB3YIOT CIICAYIONIYI0 CUMBOIHKY a(x) ~ B(x) mpu x — a.

[Ipumep 1.15. sinx ~ x npu x — 0 (mepBbli 3aMeUaTENbHBIN
npesen).

Ipumep 1.16. 5x% + 2x ~ 2x npu x — 0. DTO cIEMYyET U3 TOTO, YTO

5x% 4 2x 5
3rx+1)=1

lm— = lim{5-x+1

1

1
H HnMCE 117 _— ~ — 1
K b V25x2+3x+1 5x
CaMOCTOﬂTeHBHO).

pu X — +00 (IPOBEPUTH

[Ipy BBIYKCIICHUY TTPEAETIOB ITOJIE3HBI CIECAYIOLIUE TEOPEMBI O
3aMeHe OECKOHEUHO Malol (PYHKIMH HAa SKBUBAJICHTHYIO B
IPOU3BEINCHUN U YACTHOM.

Teopema 1.13 ITycmo a(x) ~ B(x) npu x = a u f(x) — npouzsonvras
pynKkyus, onpeoeieHnas 6 HeKomopou RPOKOIOMOU OKPECMHOCMU

moukxu a. Toeoa )lci_r)r;(f(x)a(x)) = chi_r)r;(f(x)ﬁ(x)).

Teopema 1.14 [Ipeden omuouieHuss 08yx O€CKOHEUHO MANbIX PYHKYULL
He UBMEHUMCS, eCil UX 3aMeHUMb HA dKEUBANeHMHblEe QYHKYUU.

. . 5x 5
[Tpumep 1.18. lim = = lim=="=2
x—0 Sin3x x—0 3x 3

Sin5x

Y 1006HO BBECTH ClEIyIOIIee OmpeacIeHuE.

Onpenenenne 1.7 @yuxyus f(x) nazvisaemes beckoneuno 60abuolU
npu x = a, ecau lim f(x) = oo,
xX—a

Teopema 1.15 @yuxyus f(x) — beckoneuno borvwas npu x - a

1

N beckoneuno manas QyHKyus npu X = Q.
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Ocnoenvle 3xeusanenmuocmu (npu x — 0)

1 sinx ~ x 2 tgx ~ x

3| arcsinx ~ x 4 arctgx ~ x
X2

5 1—(:05_)(;«,7 6 e*—1~x

7 a*—1~xlna '8 n(l1+x)~x

X

91log,(1+x)~— 101 +x)*—1~ax

Ina

0o0I11IEM BUJIE.

ITycts a(x) — OeckoHeyHO Manas QyHKIUS IpH X — d. Toraa uMeroT

MCCTO CJICAYIOHNIME SKBUBAJICHTHOCTH IIPHU X — d.

1 sin(a) ~ a0 2 tg(a) ~ (a@)

3 arcsin(a(x)) ~a(x) 4 arctg(a(x)) ~ alx)
51 — cos(a(x)) ~ (“(;‘))2 6 "™ —1~a(x)

7 b —1~ainb 8 In(l1+ak))~alx)

9 logy(1+ a(x)) ~ % 10 (1 + a()” =1 ~ ba(x)

[Tpumep 1.19. Sini ~

Vx o x

MpU X — 0

[Mpumep 1.20. tg(x —2) ~x — 2 npu x - 2
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1.7. llpumeHeHne TA0IUIbI IKBUBAJIEHTHOCTEH K BIYHCICHHUIO
npeaesioB

[IpuBeaeM npuMepsl UCTI0JIL30BAHUS TEOPEM O 3aMEHE OECKOHEUHO
Majiol pyHKIUHU HA SKBUBAJICHTHYIO B MPOU3BEACHUU U YACTHOM MPH
BBIYHCIICHUH MPEIECIIOB.

B cnenyronumx npumepax BIYUCIUM Mpeaesbl QYHKIUN, UCTIONb3YS
Ta0JIUIy OCHOBHBIX SKBUBAJICHTHOCTEM.

arctg— = 7
IMpumep 1.21. lim——=~ = lim =+ = -

x—0 e?*-1 x—0 2X 8

(T. K. arctg—x~%x e?* —1 ~ 2x npu x - 0).

sin?3x . (3x)? _9
Upumep 1.22. glcl—>0 n2(1+2x) xl—>0 2x)2 4
0

(T. k. sin3x ~ 3x,In(1 + 2x) ~ 2x npu x = 0).

tg3x_q )
[Tpumep 1.23. llms— = limM =
X—0 arcsinx — x-0 x
- 3x-In5
= lim——— = 3In5
x—0 X
I 124 1i 1-cos2x — i @ — i —2x* 2
DM o O n(i=3x?) — x50 —3x2 300 3x® 3
ax_,Bx
pumep 1.25. lim ——— =
x—0 Sinax—sinfix
. ePx(el@Fx — 1) _1-(a—B)x
= lim = lim -1

PPN CEY TN CET T P CET O3

ln(cosx) 4. In[1-(1-cosx)] _
2
In(1-2sin%= —2sin<= -2\ =
— lim n( sin 2) — lim sin? _ llmﬁ _ 1

x—0 (1+x2)3-1 x—0 3x2 x—0 3x2 6
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. CcoS4x—cos2x . —2sin3x-sinx
[Tpumep 1.27. lim = lim =
x—0 arctg?x x>0 arctg?x
- —=2-3x-x
= llm—z = —
x—-0 X
373 ) 373
. xX°>+7x . X 1
[pumep 1.28. lim ———— = lim—— = >, tak kak x> + 7x* ~
x—0 n(1+5x) x—0 5x 5

x3,In(1 + 5x) ~ 5x npu x — 0.

x3-7x%+sin5x

.2 . 5x 1
[Ipumep 1.29. lim = lim — = -. 31ech UCIOJIB3yEM
x—0 10x—2x* x—010x 2

TO, YTO UMEIOT MECTO PKBUBAIEHTHOCTH 2X° — 7x° + sin5x ~
5x,10x — 2x* ~ 10x npu x — 0 (IPOBEPUTH CAMOCTOSATENBHO).

2. HenpepbIBHOCTH QyHKUIUM

2.1. Onpenesienue HenpepbiBHOCTH PyHkuMu. CBoOiicTBa
HenpepbIBHbIX PyHKIUI

Onpenenenne 2.1 @ynxyus f(x) nazvieaemcs nenpepviéHoll 6 mouke
Xo, ecnu f(x) onpedenena 6 okpecmnocmu mouxu X u - lim f(x) =

£ (xo). °

Onpenenenne 2.2 Oynxyus f(x) nHazvieaemcs nenpepviéHoll HA
MHOJCecmee, eciu OHA HeNpepvbl8HAa 8 KaXCOOU MoyKe 2Mo2o
MHOJICecmaad.

Teopema 2.1 Bce sanemenmaphsie (hyukyuu nenpepwiétol 8 obaracmu
onpeoeseHusl.

Teopema 2.2 ITycmo f(x) u g(x) nenpepvisnvle 6 mouke Xy QyHKyUU.

Tozoa f(x) + g(x), f(x) - g(x) — maxoce nenpepuvisuvie 6 mouxe x
@yuxyuu. Ecau g(xy) # 0, mo %

dyuKyusL.

— HenpepvleHasl 6 MovKe X
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Teopema 2.3 Eciu ¢pynxyus u = g(x) nenpepuisna 6 mouke X, a
Gyuxyus y = f(u) nenpepoisna 6 mouke uy = g(x,), mo cioxcnas

dyrryus y = f(g(x)) nenpeprisna 6 mouxe x,.

2.2. OTHOCTOPOHHME MPeaeIbl

Onpenenenue 2.3 Yucno b nazvisaemes npedenom gynkyuu'y = f(x)
npu X cmpemAauweMcs K a cnpasa u 0603Haiaemcs

lim f(x) =b (umw le f(x) =b),

x—-a+0

eciu 0ns noboeo € > 0 naiidemes maxoe & = (&) > 0,umo npu a <
x < a + § evinoansemces nepaserncmeo |f(x) — b| < e.

Amnamornuno onpezaensercs npeaen f(x) npu x — a ciesa
lim0 f(x) = b (c 3amenoii HepaBeHcTBa @ < X < @ + § Ha
xX—->a—

HepaBeHCTBO @ — § < x < a).

Teopema 2.4 [Ipeoen f(x) npu x = a cywecmeyem moz0a u moibKo
moeoa, Ko2oa cyujecmayiom 06a 00HOCMOPOHHUX npedena U OHU PAGHbI
medncoy cooot. Ilpu smom

limf(x) = llm f(x) = lim f(x)

x—-a x—-a+0

3ameuanue. OCHOBHBIE TCOPEMBI, KOTOPLIC NUCITIOJIBb3YIOTCA IJIA
BBIYHMCJICHUA ITPCACIIOB, CIIPABCIJIMBLI U IJIA OAHOCTOPOHHUX ITPCACIIOB.

2.3. Touku pa3pbiBa

Onpenenenne 2.4 Eciu cywecmsyem lim f (x), o npu smom yuxyus
xX—a

f(x) ne sensemcs nenpepwinoil 6 mouke a, mo Mouka A HA3bIEACHICS
MOYKOU YCMPAHUMO20 PA3Pbléd.
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31eCh BO3MOXHBI JIBE CUTYAILVHU:

1. lim f(x) # f(a), ecnu f(a) onpeneneHo;
x—a

2. f(a) ue onpeneneHo, a lim f(x) cymiecTByer.
xX—a

[Mpumep 2.1. f(x) = {ic,;c : 8 3aech X = 0 — TOYKA YCTPAHMMOI'O
pasphbiBa.
[pumep 2.2. f(x) = — (He omnpeaeneHo pu x = 0, lmg% = 1).
X—

Ecnu a — Touka ycTpanumoro paspsiBa GyHkimH f(X), TO GyHKIHIO
MOJKHO JOOIIPEACIUTh 0 HempephIBHOM, oaaras f(a) = lim f(x).
xX—a

I X # 0
Ipumep 2.3. dyuknus f(x) = { x SIBIISICTCS
1, x=0

HEIPEPBIBHOU.

Omnpenenenue 2.5 Touka a nazvieaemcs mo4Kou paspuvléa Nepeo2o
pooa, eciu cyuiecmeayrom 0o6a 00HOCMOPOHHUX npeoeid (KOHEeUHbIX), HO
OHU He pagHbl Opye Opy2y.

[Mpumep 2.4. f(x) = (x 1?

ll‘m0 f(x)=1. CHGI{OB&TGHBHO x = 1 — Touka pa3pbiBa IEPBOTO
x—->1+

pona.

x?. 3nech llm f(x) = —

Onpenesienue 2.6 Touxa a Hazvieaemces mo4KoU pa3pviea 6mMopo20
pooa, eciu xoms 661 00UH U3 OOHOCTMOPOHHUX NPedeNos8 He CYUlecma)-
em, unu pagen beckoneunocmu (pager +oo uay —o),

Mpumep 2.5. f(x) = i 3nech x = 0 — TOUKa pa3pbiBa BTOPOro poja.
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|x+2|
x+2

[Tpumep 2.6. Yka3zath Touku paspsiBa Gpyukuuu f(x) = x—3

Y 0XapaKTEepU30BaTh UX THII.

Pemienne: @yHKINS SABISECTCA HENPEPHIBHOU BCIOIY, KPOME TOYKHU
x = —2. PaccMOTpUM OJHOCTOPOHHUE MPEEIIBI.

; [x+2|
IT 1paB ( ‘X — ) =
pelien crpana x—l>L—Tzn+o X 3

X+ 2
= lim ( -x—3>= lim (x—3)=-1

x->-2+0\x + 2 x——2+0
. [x+2|
[Ipenen caeBa lim ( cX — 3) =
x—>—2—0 \ X+2
, X+ 2 ,
= lim (— -x—3)= lim (—x—3)=-5
xX—>=2-0 x+2 x——-2-0
O0a 0JHOCTOPOHHHUX TIpeJieiia CYIISCCTBYIOT, HO HE PaBHBI MKy COOOM,

CJICOOBATCIIBHO, X — —2 — TOYKa pa3pbiBa IICPBOTO poaa.

[pumep 2.7. Ykasats Toukd paspbia Gyrkmun f(x) = e/ &1y
0XapakTEPU30BaATh UX THII.

Pemenue: @yHKIUSA SBIISECTCA HENIPEPBIBHON BCIOAY, KPOME TOUKHU
x = 1. PaccMOTpUM OAHOCTOPOHHUE TTPEIEIIBL.

Ipenen cnpaBa lim e/~ = oo, Tpemen cnea lim e~V =
0.
B sTom cnyuae x = 1 sBisieTCa TOUKOM pa3pbiBa BTOPOTO poJa.

t
[Mpumep 2.8. Ykaszath Touku pa3pbiBa GpyHkmu f(x) = % "

0XapaKTCPHU30BaATh UX THII.

Pemienue: Touku pazpeiBa: x = 0, x = % + mk, roe k — uenoe.

. tgx .
[Tockonbky llm% = 1 (mo Tabnuiie 3KBUBaAJICHTHOCTEH), TO X = 0 —
x—0

TOYKa YCTPAHUMOTO pa3phiBa. B 3ToM ciiyuae QpyHKIHIO MOKHO
JIOOMpPENEIUTh A0 HenpepbIBHON (yHKIMU ipu X = 0

tgx
f(X) — {T;x * 0;
1,x =0.
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VA
Touku pa3pbiBa X = >+ mk, Tie k — nienoe, ABISIOTCS TOUKAMH
paspbiBa BTOPOTO Pojia (pacCMOTPETh CAaMOCTOSITEIIHHO).

3. JupdepenuupoBanue GyHKIUUN OAHOM NEPEeMEHHOMN
3.1. IlIpousBoaHass pyHKIUU

Onpenenenue 3.1 IIpousBoauoii pynkyuu f(x) 6 mouxe a
HA3bIBACMCSL NPedei (eCiu OH CYWecmeyen) OMHOUEHUS RPUPAUeHUS]

@QYHKYUU K NPUPAUEHUIO apeyMeHmA.
_Af
m —

flatan) -f@ _

Ax Ax—0 Ax

o=,
Ilpasuna ougppghepenyuposanusn

[Tycts yuknuu u(x), v(x) — nuddepenimpyemoie Gyrkiuu. Torma
lL.(utv) =u +7v,2.(wv) =u'v+uv, 3. (%) =

urv—-uv/

v2

3.2 Tabiuua mpou3BOAHBIX

1 (¢)’ = 0, ¢ — mocrossHHAs
2 (x™) = nx™1
3 (sinx)' = cosx
4 (cosx)' = —sinx
> (tgx)’ = coizx
6 (ctgx) = ——
sin’x
(e*) = e*
(a®)' = a*lna
9 (Inx)' = —




1

10 (logqx)' = “Ina
11 ( nx)’ ! |x] <1

arcsinx)’ = ——, |x

V1= %2’
1
12 (arccosx) = ——, x| < 1
V1 — x?
13 (arctgx)' = T o2
1

14 (arcctgx)' = — T2

B cnegyrommx npuMepax pacCMaTpUBAETCS BBIYUCIEHUE
MPOMU3BOIHOM Y’ 3aaHHON (PYHKIMH Y.

Ipumep 3.1. y = x* — 6x% + 8

Ha ocrnoBanuu npasuia quddepeHInpoBanms CyMMBI, Pa3HOCTH U
TaONUIBI TPON3BOAHBIX UMeeM V' = (x* — 6x2 +8)' =
="' —-6(x3)'+(8) =4x3—6-2x+0 = 4x3 — 12x

Ipumep 3.2. y = 23/x + iz
X

ITo popmyite audhepeHITUpOBaHIs CTENCHHON QYHKIMA UMEEM Y =
3 31 ! —I9N\/ 2 _ —

(2\/§+;) =2(x¥3) +3(x7?) =Zx 2/3 _ px3 =
2 6

33xz  x°

[Ipumep 3.3. y = x%sinx

Hcrnosp3yem npasuiio audhepeHInpOoBaHus IPOU3BEACHUS: V' =
(x%sinx)’ = (x?)'sinx + x?(sinx)’ = 2xsinx + x*cosx
coSsx
1+4x3

[Ipumep 3.4.y =

HcnonbizyeM npaBuiio auddepeHuupoBaHus IpoOei:



76

, ( CoSX )’ (cosx) (1 + 4x3) — cosx - (1 + 4x3)’
y —_— —_— —_—

1+ 4x3 (14 4x3)?
_ —sinx - (1 +4x®) — 12x*cosx
(14 4x3)?

3.3. IuddepeHunpoBanme CJI0KHOM PYHKIUU

Teopema 3.1 ITycmo ¢pynxyus u = g(x) oughepenyupyema 6 mouxe
Xo, pyuxyus y = f(u) ougppepenyupyema 6 mouxe uy = g(xy). Toecoa
cnoocHas pynkyusy = f ( g (x)) ougppeperyupyema 8 mouke X,

npusen [f(g(0))] = f'(uo) - g’ (x0).

B cinenyromumx npumepax paccMarpuBaeTCs BBIYUCICHUE
IPOU3BOAHOM Y’ 3a1aHHON QYHKIMH Y.

[Ipumep 3.5. y = sinbx

JlanHast GyHKIUS SBJISCTCS CJI0KHOM, OHa COCTOUT U3 JIBYX
«3BEHBEBY: U = b6X,y = sinu. [1o Teopeme o audpepeHnpoBaHun
CIIoXKHON PyHKIMK uMeeM: y' = (sin6x)’ = cosbx - (6x)' = 6cos6x.

[pumep 3.6. y = (tg7x)°

Dra GyHKIUA cIoKHAA: U = 7x,a = tgu,y = a°. 31ech Tpu
«3BEHAY.

1
cos?7x

Torma y' = [(tg7x)°] = 5(tg7x)* -

Ipuwmep 3.7. y = In[in(1 + 2vx)]
1 11
Y T+ 2vx) 1+ 2vx Vx

Ipumep 3.8. y = cos®(arcsin8x)

1
-8
V1 — 64x2

y = 5cos4(arcsin8x) . (—sin(ar csin8x)) '

e Xarctg7x

[Ipumep 3.9. y =

Indx+cos3x
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B manHoi1 3a1aue cHavYana uCIoiab3yeM mpaBmwio auddepeHmaupo-
BaHUs apoOeil, 3aTem audPpepeHunpyemM CIOKHbIC PYHKIIMU U TTOJb-
3yeMcs npaBuiamMu AudpepeHupoBaHus MPOU3BEACHUS U CYMMBI.

- (e S*arctg7x\
Y= (ln4x + cos3x> B
(e >*arctg7x)’ - (Indx + cos3x)
(Indx + cos3x)? a
(e >*arctg7x) - (Indx + cos3x)’
(Indx + cos3x)? -

(—Se_sxarctg7x + e™>*

ﬁ) - (In4x + cos3x)

(Indx + cos3x)?

(e >*arctg7x) - <% + 3COSZX(—Sinx)>

(Indx + cos3x)?

3.4. BeruuciieHue jgorapupmMmuueckoil npou3BoOAHOM

[Tpumep 3.10. Beraucauts Nporu3BOAHYI0 QYHKIHMH Y = X~

I cnoco6. MpencraBum GyHKIuo X* B Buje x* = e!™*" = glnx,
Ucnonb3yeM nuddepeHmpoBaHue CI0KHON GyHKIIUN
y' = (x*) = (eX"™¥) = e (xInx)' = e¥"™*(Inx + 1)
=x*(lnx + 1)

1l cnocob. Tponorapudmupyem GyHkuo y = x*
Iny = Inx*

ITo cBoiicTBY norapudgmoB umeeM Ilny = xinx. [lpoguddepenunpyem
nonayuenHoe Beipaxkenue (Iny)’ = (xInx)'. Ilockoneky y = y(x), TO

! !
(Iny)' = y; = y; = Inx + 1. Belpa3uM U3 3TOro paBeHcTBa Y |

noacrasuMm y = x*:  y' = y(lnx + 1) = x*(lnx + 1).
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3.5. BoruuciieHue npou3BoAHON GyHKIMH, 3aJaHHOU
napaMeTpu4ecKu

[Tyctes Gyuknus y(x) 3amaHa CiaeayrOmuM 00pa3om
{x = x(t),
y = y(®).

npuueM x(t) u y(t) — qubdepeniupyemsie GyHKINHA apryMeHTa t,
x'(t) # 0. Torna

X = sin3t,
y = te?t,

[Ipumep 3.11. Halitu npou3BoHYI0 GyHKIUA {

Perrenne: Hatizem otaensHo npousBoaubie Gyuknuid x(t) u y(t)
x'(t) = (sin3t)’ = 3cos3t,y'(t) = (te?t)’ = e? + 2te?t
e?t+2te?t

1
Yt '
ITo bopmyie V. = =t umeeMm y. =
bopmyite yy X Yx 3c0S3L

3.6. BoruuciieHue npou3BoaHOM GyHKIMH, 3aJAHHON HESIBHO

Ecmu y = y(x) 3amana ¢ momoinpto cootroienus F(x,y) = 0, To
rOBOPAT, uTo GyHKIMS Y = y(x) 3amaHa HesBHO. B aToM ciydae
MPOU3BOIHAS MOKET OBITH HAalEHA CIICIYIOIIUM 00pa3oM:

1. HaXOaMM MPOU3BOIHYIO OT BeIpaskeHus F (x,y) (paccMarpuBas y
KaK (PYHKIHIO OT X ), IPUPABHUBAEM €€ K HYJIIO;

2. W3 MOJIyYECHHOTO ypaBHEHUs BeIpaxkaeM y' (x).

[Mpumep 3.12. Haiitu npousBoauyto GyHkimu y(x), 3a1aHHOM
nesBHO x3y* + 5xy + 4y + 5 = 0.
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Pemenue: B nanHom cayuae F(x,y) = x3y* + 5xy + 4y + 5.
Haxonum nponsBoanyro
(x3y* + 5xy + 4y + 5)) = 3x%y* + x3 - 4y3y' + 5y + 5xy’ + 4y’
Jlanee, IpupaBHsAeM HalICHHYIO IIPOM3BOAHYIO K HYJIIO M BEIPa3sUM M3
TIOJYYEHHOTO COOTHOUIECHHS Y’
3x%y* +x3-4y3y' + 5y +5xy' +4y' =0
3x2y* +y'(4x3y3 +5x +4) + 5y =0
, 3x%y* + 5y
y = 4x3y3 + 5x + 4

3.7. lIpou3BoaHbIe BHICHIMX MOPSAKOB

Onpenenenne 3.2 [Ipouzsoonoii n-oeo nopsoka om @yuxkyuu 'y = y(x)
Hazwvlearom npouseoonyio om eé (n — 1)-ou npouzsoonou

y(n) — (y(n_l))
[Tpumep 3.13. Halitu BTOpYIO NPOU3BOAHYIO PYHKIIMHU Y = tgX.

Pemenue: Haxonum nepByro Mpou3BOIHYIO

,=t —
y' = (tgx) .

Ot MMOJTYHYCHHOT'O BBIPAKCHHUA CHOBA BBIYUCIISICM ITPOU3BOJHYIO

1 !
"o _ t "n_ — -2, —
y" = (tgx) (coszx) (cos™*x)
_ 2sinx
= —2(cos7?x)(—sinx) = —
cos3x

[pumep 3.14. Haiitu y'"'(x), ecmm y(x) = (x + 4)°.

Pemenue: Haxomum neppyro npoussoanyio y' = 5(x + 4)*, satem
1244

Bropyo ' =5+ 4(x + 4)3 = 20(x + 4)3 u, naxonen, Tpetsio y''' =
60(x + 4)2.
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3.8. Jud¢epenunan pyHKuuu

Onpenenenne 3.3 Juipgpepenyuanom dy ¢pynkyuu y = f(x) nazvi-
saemcsi aunelnas wacms npupaujerus Ay:

dy = f'(x)Ax.

Juddepeniman He3aBUCUMOMN MTEpeMEHHON dX 1O ONpeeTICHUI0
paBeH MpUpAIICHUIO He3aBUCUMOM NepeMeHHon Ax, T. €.

dx = Ax.

Takum obpazom, quddepenian GyHKIIMA paBeH MIPOU3BEICHUIO
POU3BOJAHON 3TOM PyHKITMU HA TuddepeHIman He3aBUCUMOM 1epe-
MEHHOU

dy = f'(x)dx.

OTcrofa BbITEKaET MPEICTaBICHUE MPOU3BOHON (PYHKIIUU B BUJIE
YacTHOIO ABYX nudepeHnnanon

d
Foo =1L

Ocnoenvle meopemnt 0 oughepenyuanax

Teopema 3.2 d(c) = 0, 20e ¢ — const.
Teopema 3.3 d(u + v) = du + dv.
Teopema 3.4 d(c - u) = ¢ - du, 20e c — const.

Teopema3.5d(u-v) =u-dv+v-du.

Teopema 3.6 d (%) = rdu-wdy

vz
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Teopema 3.7 Ilycmo y = f(u), u = u(x). Toeoa ougppepenyuan
CNOJCHOU YHKYUU

dy = f’(u(x)) -u'(x)dx = f(u)du.

(uHeapuanmuocms hopmul nepeo2o oupgepenyuana).

JluddepeHnuansl BEICIIUX TOPSIAKOB OMPEICIITIOTCS PEKYPPECHTHOM
bopmyIioi

dy = d(d" 1y).
Otcroaa nosydaeM GopmyJIy

d™y = y™(dx)".

pumep 3.15. Haiitu muddepentman Gyaxuuu y = sinx + x> + 1.
dy = (sinx + x3 + 1)'dx = (cosx + 3x?)dx

[Tpumep 3.16. Haiitu quddepennman pyukiuu y = In(tgbx).

1 1
dy = : - 6d
Y tgbx cos?6x *

Ipumep 3.17. Haiitu d?y, ecnin y = tg3x.

BpranciaumM cHavasia nepBYIO U BTOPYIO MPOU3BOAHBIE

1 3y
I — -3, ”=< >=3 _23 =
Y = osz3x Y cos?3x (cos™3)
sin3x
= —6(cos™°3x) - (=sin3x) - 3 = 18—
c0S°3x

CraenoBaTenbHO,

dzy — 18 sin3x (dx)2

cos33x
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4. IlpnyioxeHus: NPOU3BOTHOMN
4.1. YpaBHeHHe KacaTeJbHOU 1 HOPMAJIU K KPUBOH

Kacamenvnoui x xpusoit y = f(x) B Touke M, Ha3pIBa€TCSA MpsAMas
My N, sBsrOIascs mpeaeabHBIM MMOJI0KEHUEM CEKYIIHUX MPH YCIOBHUH,
4TO TOYKa M, mpubnmxaeTcs K Touke kacanus M.

Vpasuenue xacamenvnoii k 2paguxy y = f(x) B Touke (xo'yo), re
Yo = f(x0):
y =Y+ f'(x0)(x — xp)

y=f(z)

Yo

0,

Puc. 1

Ecmu ¢yukius f(x) HelmpepbIlBHA B TOYKE X K HMEET OCCKOHCUHYIO
POU3BOJHYIO B 3TOM TOUKE, TO KacaTelIbHOU K IpauKy SBIISIETCS

3
BEpTUKaJbHAS psiMas X = X. Hanpumep, aus pyHknun y = Vx?
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kacatenbHo# B Touke (0,0) sBiusercs ock OY (BepTHKaIbHAS MPsAMas
x = 0).

Puc. 21

ITycts B Touke (X, o) K KpuBoii y = f(x) mpoBeaeHa KacaTelIbHasl.
[Tpsimast, mpoxosIias uepe3 TOYKY KacaHHs MEePICHINKYIISPHO
KacaTeabHOM, Ha3bIBACTCS HOPMAIbI0 K KpuBoi y = f(x).

Yy
HOPMAAD KacameavHas
y=f(x)
Yoi-->
01/[ To N €I

Puc. 32

Vpaenenue nopmanu k kpueoii y = f(x) B rouxe (xq,yy) MIMEET BUI:
1
f1(xo)

y=Yo— (x — x9)
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3neck npeanonaraercs, uro [ (xgy) # 0. Eciu f'(xy) = 0, T0
ypaBHEHHE HOPMAJIM UMEET BUI: X = X,,.

[Tpumep 4.1. 3anucats ypaBHEHHUS KacaTeIbHON U HOPMAJIH K
rpaguky Gynkuun y = x2 — 3x + 5 B Touke x, = 2.

Perrenne: YpaBHeHHe KacareabHOU K rpaduky GyHkiuu y = f(x)
uMeeT BUI: Y = Yo + f (xo) (x — x). Haiinem 3HaueHne GpyHKIHM B
Touke Xy = 2: f(xg) = 22 —3 -2+ 5 = 3. [lnd onpejieeHus yriIoBOro
Kod(pdummeHTa KacaTeIbHOM HaX0 UM MTPOU3BOAHYIO OT 3aJaHHOU
dyuxum: f'(x) = 2x — 3. 3HaueHne MPOM3BOJHOM B TOUKE Xy = 2 U
JaeT NCKOMBIH yriioBoii kodddumuent: f'(xy,) = 2 - 2 — 3 = 1. Takum
00pa3oM, 3amuchiBacM ypaBHeHHE KacaTteapHo: ¥ = 3 + 1 - (x — 2)
win y = x + 1. YpaBuenue HopMmanu K rpaduky GyHxiuu y = f(x)

UMEET BHII. Y = Yo — (x — x¢). B Hamrem cityuae: y = 3 —

1
) fr(xo)
I(X—Z)HJII/I}/:—JC-I‘S.

OTBeT: ypaBHEHHE KacaTellbHONH ¥ = X + 1; ypaBHEHHE HOpMaJH
y =—x+5.

[Ipumep 4.2. HaiiTn ypaBHEHHE KACATEIBbHON U HOPMAaJ K KPUBOU,
x=elt+1,
y=e?t -1

3aJIAHHOM MMapaMeTPUUECKU: { nput =0
Pemrenune: Hangem cHadana mpoOU3BOIHBIE OT X U Y MO IIEPEMEHHOU
t:x; = et,y, = e?t -2 = 2e?,

!

y y
3aTeM HaieM Y, 10 GopMmye y, = x—i
t
. 2e2t .
B nansom ciyuae y, = —r = 2e”.

[Tpu t = 0 npousBoaHAsA Y, = 2. DTOMY 3HAYCHHUIO ITapaMeTpa
COOTBETCTBYET TOUKA Xy = 2,y = 0.

VYpaBHeHHe KacaTenbHOM B TOUKe (X, Vo): Yy = 2(x — 2).

YpaBHEHHE HOpMaJIH B TOUKe (Xg, Vg):y = — % (x — 2).
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[Ipumep 4.3. HaiiTu ypaBHEHHE KaCATEIbHOM U HOPMAJIU K DJUIUIICY
x?  y? 3
—+ 1 B Toukax: a) M, (5’ \/§) ; 0) M, (3,0).

9 "4
Pemenue: ITpeobpasyeM ypaBHEHHUE dIUIHIICA K BUny4x? + 9y? =

36.

Bocnonb3yemcs npaBuwioM nuddepeHnrpoBanus GyHKINM, 3aJaHHOM
—4x

HesBHO: 8x + 18y - y' = 0. Orcrona HaiieM NPOU3BOIHYIO Vy = -

. 2V3
3HaueHre Npou3BOAHOM B Touke M;:y'(M;) = — .

YpaBHEHUE KacaTeabHOU B TOUKE M{:y = V3 — % (x — %)
VpaBHeHHe HOpMaIH B Touke My:y = v/3 + % (x — z)

3Hauenue Npou3BOAHOM B Touke M,:y'(M,) = oo,
YpaBHEHHE KacaTeIbHOU B TOUKe M,: x = 3.
YpaBHenue Hopmanu B Touke M,:y = 0.

3ameuanue. Jlpyroi crioco0 perieHus 3Tou 3aja4d OCHOBaH Ha
MCTOJIb30BAaHUM TTAPAMETPUUECKOTO 3a/IaHUS AJIJINATICA

{x = 3cost,
y = 2sint.
3 T
OUKe =, COOTBETCTBYET 3HAUCHUE Mapamerpa t = —. Touke
T M, (2 \/§) y p pat = T

T o
M, (3,0) cooTBeTCTBYeT 3HAUYCHHUE MapameTpa t = - Haiitu ypasnemue

KacaTeJIbHOM U HOPpMAJIK CaMOCTOATCIIBHO.

4.2. Ilpumenenue nudpepenHnuana B npudIMKeHHbIX
BbIYHCJICHUAX

Ecmu dyukims f(x) nuddepeHimpyema B TOUKE X,
Ay = dy + a(4x)Ax,

rae a(4x) » 0 mpu Ax — 0.3gece Ay = f(xy + 4Ax) — f(xg) —
npupanieHue QyHKIuu.
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IIpu maneix Ax umeeM npubIM>XKeHHOE paBeHCTBO Ay =~ dy,T. €.
f(xo + 4x) =~ f(x) + f'(x0)Ax.

Y
df(zp;Az) { v=1(=)
Yo
I T

Puc. 3

[Tpumep 4.4. BeraucauTb npuoInKeHHo v 3,996.

Pemenmue: Paccmorpum dynximio f(x) = v/x. Torna
1
f(xo + 4x) = \/xo + Ax, f(x0) = /%0, [ (x0) = ﬁ
0

[TpubnmxeHHOe paBEeHCTBO

flxo+ Ax) = f(xg) + f'(x0)Ax

B TaHHOM CJIy4ac IPpUMCT BHU
1

+Ax ~ \[xo +
e

Yucio 3,996 moxxHO npencraButh B Buae 3,996 = 4 + (—0,004). B
sToM ciydae xy = 4, Ax = —0,004. Torna

- Ax(xg > 0)

V3,996 = /4 + (—0,004) =~ V4 + 1 (—0,004) = 1,999
24

Bomnpochl TOUHOCTH BBIYUCICHUI OYIyT pAaCCMOTPEHBI MO3/HEE.
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4.3. lIpukiaagnbie 321a4M HA UCIO0JIb30BAHUE IIPOU3BOIHOM

4.3.1. MruoBeHHasi CKOPOCTH IPH MPSAMOJIMHEHHOM
JABHUKEHUH

[TycTh maTepuasibHast Touka M JBUKETCA MO IMPAMOU U €€
paccTosIHUE B MOMEHT BPEMEHH t OT HEKOTOPOU (PMKCHPOBAHHON TOUYKH
O Ha 31Ol TpsMoii paBHO S = S(t). Cpednsisi ckopocms TOUYKH 3a
IIPOU3BOJIBHBIN ITPOMEXKYTOK BpeMEHU AL, 32 KOTOPBIA TOYKA
nepeMelnaercs u3 mojaoxenus s(t) B momoxenue s(t + At),
OIpeIEIISIETCS KaK OTHOIICHHE

j—i, rae As = s(t + At) — s(t).

Menoeennas ckopocms TOUKM B MOMEHT t OIIPENEIIAECTCSA KaK MPeIeT
CpPEIHEN CKOPOCTH 3a MPOMEXKYTOK BpeMeHu At npu ycnosuu At — 0.
Takum oOpa3zoM, nmosyyaem

t) = Lli s _ "(t
v()_A%’l%E_S()'

T. €. MTHOBCHHAS CKOPOCTHb €CTh IICPBas IMMIPOU3BOAHAA OT IICPCMCIICHUA.

Vekopenue nBrKyIIeics TOYKA B MOMEHT BPEMEHH t — 3TO IE€pBast
npou3BoaHas oT ckopoctu v(t), T. e. a(t) = v'(t). Takum oOpasom,
YCKOpPEHHUE €CTh BTOpas MpOU3BOAHAs OT nepemernenns s(t): a(t) =

s"'(t).

Ipumep 4.5. Touka ABUKETCS MPAMOIMHENHO 110 3aKOHY S = t2.
Haittu €€ ckopocTh 1 yckopeHne B MOMEHT BpeMmeHnu t = 3. [lyTh
U3MEPSIETCS B METPax, BpeMsi — B CEKyHaX.

Pemenue: Cxopocts v(t) = s'(t) = 2t. Tormanpu t = 3cv(t) =
6M/c. Yckopenue a(t) = s''(t) = 2m/c?.
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Mo>XHO paccMOTpeTh 00paTHYIO 3a7ja4y — [0 U3BECTHON CKOPOCTH
(WM YCKOPEHUIO) HAWTU MPOUICHHBIN TyTh.

[Ipumep 4.6. MaTepuanbHas TOYKa MacChbl M CBOOOIHO MAJAeT MO/
NeUCTBUEM CWIIBI TsbkecTu F = mg. Hailtu 3akoH nBuxeHust Touku (6e3
y4eTa COMPOTUBIICHUS BO3AYXA).

Pemenre: B nannom ciaydae yckopenne g = a(t) = s''(t). Takum
00pa3oM, 3aj1a4a CBOJAUTCA K HaXO0XKJICHUIO (DYHKIIUM MO 3aJaHHOU
BTOPOU MPOU3BOAHOM. MOKHO IPOBEPUTH, YTO PELICHUEM SIBIIAETCS

2
byukiys s(t) = %

IOCTOSIHHEIE. DTH [TOCTOSHHBIE MMEIOT CJIEY UM (YU3NIECKUN
cMbicit: C, = s(0) — monokeHue TOUYKH B HaYaabHBIA MOMEHT BPEMEHH,
C; = s'(0) = v(0) — HauanabHAs CKOPOCTb.

+ C;t + C,, tne €y, C; — HEKOTOPBIE IIPOU3BOJIbHBIC

Vpasuenue Buga s’ (t) = g asasgercs nuddeperimaibHbIM
ypaBHEHHUEM BTOPOTO HOPSIAKA. METOABI PELICHNs TAKMX YPaBHECHHIH
OyIyT M3ydaThCs MO3THEE.

4.3.2. MOIIHOCTH U HANIPSKEHH €

[TycTp uepe3 ydacTOK IIEKTPUYECKOU LEMU ITPOXOIUT
sIIeKTpUuUecKuii 3apsa. CKOPOCTh IMOCTYIICHHUS B IIENb DJICKTPHUYCCKOM
sHeprur W (t) B MOMEHT BpeMEHH t TIPEJICTABIISICT COO0H MeHOBEHHY IO
MOWHOCTD

P(t) = W'(¢t).

[Ipumep 4.7. HaliTi MTHOBEHHYIO MOLITHOCTb, €CJIM NU3BECTHA
DHEPIHUsl, NOCTYIAOWIASA B IPUEMHUK

W(t) = (Acosp)t + %sin(Zwt —¢) + %Sind),

rae A —ammuryna, ¢ — dasza, w — yactora, KOTOpbIE MPENOIaraloTcs
INOCTOSHHBIMU.
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Pemenne: MraHoBeHHass MOIITHOCTD — 3TO NPOU3BOAHASI SHEPTUH
W (t) mo BpemeHu:

P(t) = W'(t) = Acos¢ + %cos(Zwt —¢$)2w =
= Acos¢ + Acos(2wt — ¢).
Hanpsocenue Ha 3J1eMEHTE DIEKTPUUYECKON LIENH — UHAYKTUBHOCTH —
ompeaesieTcs mo ciuenyroriei dopmyne U, = L Z—i, rae i — TOK B uenu, L
— UHAYKTUBHOCTA.

[Ipumep 4.8. HAUTU HANPSIKEHUE HA UHAYKTUBHOCTH, €CJIN TOK
i(t) = e”*, rne a — NOCTOSTHHAS.

di _
Pewenne: U, = L— = —ale at,

4.3.3. IlepexoaHblii mpouecc B JUHEHHOM 3JIEKTPUUECKOH LeNmu

[Ipumep 4.9. Ilycth MuHEWHAS 3JEKTPpUUECKAs LEMb, COCTOSIIAS U3
MOCJIEAOBATEBHO COCIMHEHHBIX 3JIEMEHTOB — CONPOTUBJIEHUS R 1
MHIYKTUBHOCTH L — IPUCOEIUHAETCS K UCTOYHHUKY d.7.C. € = £(t).
Onucars NepexoHbIA IPOIIECC.

Pemenue:
[TepexoaHbIi TPOLIECC B JAHHOW 3JIEKTPUUECKOM LIETIM HA OCHOBAHUH
BTOpOTO 3akoHa Kupxroda onucsiBaeTcsi ypaBHEHUEM

UR + UL = €&.
ITockonbky Ugr = R -i,alU, =L - Z—i, MOJIy4aeM YPAaBHEHHUE

R-i+L i
l dt—e.

Mp1 nputu Kk 1uddepeHnantbHOMY YPaBHEHUIO EPBOTO MOPSIIKA.
MeToibl penieHust TAKUX YpaBHEHUM OyayT U3y4aThCsl MO3/IHEE.
[TpuBeneM OTBET B cily4ae MOCTOSHHOM 3.1.¢. £(t) = E.

© =2 Eemp(-2)
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JlaHHBIN TpUMEDP HAPSAAY C IPUBEACHHBIMU BBILIE TPUMEPAMHU
WJUTIOCTPUPYET BaXKHOCTh UCTOJIb30BAHUS MTOHITHSI TPOU3BOIHON MIPHU
PELICHUU NMPUKIIAAHBIX 33/1a4.

4.4. IlpaBuio Jlonuranas

IIpaBuio Jlonurans — 3T0 crocod pacKpPhITHS HEONPEACICHHOCTEM!,
T. €. BBIYUCJICHUS TIPEACIOB OTHOIICHUH IBYX O€CKOHEYHO MaJIbIX HIIH
IBYX OCCKOHEYHO OOJBIINX BEJIMYHH.

Ilpasuno Jlonumansa 011 OmMHOUWEHUA OECKOHEUHO MATIBIX

0
(neonpeoenennocmu euoa 5)

[Tycts yukuuuf (x)ng (x)onpeaencHsl B HEKOTOPOM MPOKOIOTOM
okpectrHoctH 0 (x() Touku xg, g(x) # 0 npu x u3 0(xy), u
lim f (x) = le g (x)=0.

X=X

[Tpeamonoxum, 9To TIPH X # X (byHKuHI/I f(x)nug(x) numeror
npousBoHbie, g (x) # 0 mpu x u3 0(x,), ¥ CYIIECTBYET MPeIeit
OTHOIIECHUS 3THX IPOU3BOIHBIX:

lim [
x=x0 g'(x)

Torga nmpu x — X CyIIECTBYET Ipeesl OTHOIIECHUS caMUX (QYHKIUH U

lim fG o f(0)
im = lim

x>0 g(x) %% g'(x)

3ameyanue. IlpaBuno Jlonutanis cripaBeyIuBO U Il OJJHOCTOPOHHUX
peJIeIIOB

X = Xg—, X = Xo +
Y JUIS CIIy4aeB, KOrjaa

X > 0,X > —00, X — +00,
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x3-1

[Ipumep 4.10. Beruucnuts npenen GpyHkuu Lim
x—1 Inx

, UCTIOJIb3YSI

npaBuiio Jlonuransi.
Pemenue: [lomcranoBka npeaenpbHOro 3Ha4eHUs X = 1 mpuBOAUT K
0 . :
HeoNpe/eJeHHOCTH BHAa —, Tak Kak lim(x3 — 1) = 0uliminx =
0 x—-1 x-1

0.ITpenen oTHOLIEHUS TPOU3BOIHBIX CYIIECTBYET:

(3 -1)  3x?
lim———— =lim— =3,
x—1 (lnx)' x—1 l
X
I0TOMY
’ x3—1_l, (x3—1)’_l, 3x? _ 3
w1 x| xot (Inx)" bl 1
X
eX—1-x

ITpumep 4.11. Beraucauts npepen lim ———.
x—0 Sin‘x

Pemenue: IToacTaHOBKA NpeebHOro 3HaYeHus X = 0 Ipy BOAUT K
HEOIIPe IeIeHHOCTH BI/II[a%.BBFII/ICJ'IeHI/Ie TpeJiea MOKHO YIPOCTUTH,
3aMEHMB 3HAMEHATENb SiN’Xx Ha YKBUBAIECHTHYIO OECKOHEYHO MAJIYI0
sin’x ~ x?> mpu x - 0:

e*—1—-x  e*—1-—x

lim — = lim >
x-0 Sinx x—0 X

ITo npaBuny Jlonurasns

ef—-1—-x  (e*—-1-x)  e*-1
lim = lim = lim——
x—0 x? x—0 (xz)’ x-0 2x

MBI CHOBa IMEEM HEOIPEACIEHHOCTh BUIA %. DTOT npeaea MOKHO

BBIYUCIIUTD 10 MpaBuiy Jlonutans, 1160, 3aMEHUB YUCIUTENh Ha

SKBHUBAJICHTHYIO OE€CKOHEUHO Manyro: e* — 1 ~ x ipu x — 0. Torna
e*-1 x

) ) 1
lim = lim— = -
x>0 2x x—0 2x 2
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Ilpaeuno Jlonumansa 0asa omuowieHus 6ecKOHeUHO
(e 0)
Oobuux (HeonpeoeieHHoCmu 6uoa ;)

[Tycts yukuuu f(x)ug(x) onpeaeneHsl B HEKOTOPO# MPOKOIOTOM
okpectHOCTH O (X() TOUKH X H

lim f (x) = lim g (x) = oo.
XX X—>Xg

[penmnonoxum, 4to mpu X # X, Gysxuuu f(x)ug(x) umerort
npousBoaHbie, g (x) # 0 mpu x u3 0(x,), ¥ CYIIECTBYET MPeIe
OTHOIIECHHS DTHX IIPOM3BOIHBIX:
')
lim ——-.
x-x0 g' ()

Torma npu x — X CyIIECTBYET Mpeei OTHOIICHUS caMuX YHKIIUNA U

fo o )

lim ——= lim )
x=x9 g(x)  x-x0 g'(x)

3ameyanue. I1pyu pacKpbITUU HEONIPEAECICHHOCTH BUA — TIPaBHIIO

JlonuTass cripaBeyIMBO U JJi1 OTHOCTOPOHHUX MPEJEIIOB
X = Xg—, X 2 Xg +
Y JUIA CIIy4aeB, KOTAa

X = 00,X > —00,Xx = 400,

.1
[Ipumep 4.12. Beraucauts npeaen lim lzx
x>+ X

Pemenue: IloacTtaHoBKa MpeAEIbHOIO 3HAYEHUS X = + 0O MPUBOJUT
(0]
K HEONPEIEICHHOCTH BUA —. [To npaBuny Jlonurans

o Inx o (Inx)’ ox? 1
lim — = lim —=—= lim —= lim — = 0.
x-+00 X2  xotoo (x2)' x>+ 2X x>t 2x2
PaBeHncTBO
. Inx
lim — = 0.

X—>+ 00 x2
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03HA4aeT, YTo KBaJpaTuIHas (yHKIUS IIPU X — +00 pacTeT ObIcTpee
Jorapu(pMUYECKOH.

Packpvimue neonpedenennocmeit Opy2ux U006
(0 - 00; 0% 1%°; 0% 00 — 00)

1. Heonpeoenennocms 6uda 0 - oo, Ilycts ¢yuxiuu f(x)ug(x)
OIpe/ieNIeHbl B HEKOTOPO# MPOKOI0TON OkpecTHOCTH O (X() TOUKH X

lim f (x) =0, llmg(x)—oo

X—>Xo
Torga
X 0
llm f(x) - gx) =(0-00) = lim f(l) = (—)
X=X O
g(x)
3ajaya cBeIEHA K HEOIPE/ICICHHOCTH < 0 , PACCMOTpEHHOM panee. Win
3 3 gx) (oo
llm f(x)-gx) =(0-0) = lirgo T (OO)
€3}

m L
3ajiaua CBeJICHA K HEONPEACICHHOCTH —, PACCMOTPCHHON paHee.

2. Heonpeoenennocmu euda 0°;1°; 000, TTycts Gpynkimu f(x) u
g (x) ompenenensl B HEKOTOPOI MPOKOIOTOM OkpecTHOCTH O (X)) TOUKH
Xo, f(x) > 0. Torma

lim f(x)9®) = lim 9™ = oA 9IS ()

X—Xo X—Xo
Y 3aJ1a4a CBOJAUTCS K PACKPBITUIO HEOIPEIEIEHHOCTA COOTBETCTBEHHO
Buaa 0 - co; 00 - 0.

3. Heonpeoenennocmu euda oo — o, Ilycts pyukuuu f(x)ug(x)
OIpeeICHBI B HEKOTOPOM MPOKOI0TOM OKpecTHOCTH O (X() TOUKH Xy U

lim f (x) = oo, llmg(x)—oo

X=X
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TOFI[a BBIYHCJICHUC IIPCOCIIA
lim{f(x) — g(x)}
X=X

AJIEMEHTAPHBIMU TPEOOPA30BAHUSMHU CBOJUTCS K MIPEABIIYIIIIM
CIIy4asim.

3x

[Tpumep 4.13. Beruucnuts npegen lim x%e”
X—400

Pemienue: B nanHOM cimydae HeonpeaeneHHOCTh Buaa 0 - oo. 3a-
2

. X
nuiieM (QyHKIUIO 1OJ] 3HAKOM TIpesiena B Buae Llim T Bo3Hukaer
X—400

oo
HEONPE/ICICHHOCTh BUA —. ITo npaBuiy Jlonurans umeem

’ x? ’ 2x (oo) ’ 2
im —— = um = = m
x>+ @3X  x5+400 3e3% x—+00 93X

= 0.

co

OTtcro/1a BRITEKAET, YTO KCIOHEHTA pacTeT ObICTpee, YeM KBaJapaTUUHAas
dbyukimsa. J[okazath CaMOCTOATEIBHO, UTO SKCIIOHEHTA PacTeT OBICTpEE,
qeM 000 MHOTOYJICH.

, 1 1
[Ipumep 4.14. Beruucauth npenen lim (— — = )
x—0 \X et—1

Pemenue: B naHHOM ciiydae HEONpeAEIeHHOCTh Buaa o — oo, [Ipu-
BeJleM (DYHKIMIO IO/l 3HAKOM Ipefienia K 00IeMy 3HaMEHATEI O

’ (1 1 )—l' e*—1—x
xl—z)lx eX —1 _xl—tr(%x(ex—l).

0
Bo3HukaeT HeOnpe1eIeHHOCTh BI/II[aa.HO npasuity Jlonurans umeem

. eX*—1-x . e¥X-1 0 . eX
lIim———=Ilim————=-=lim—— = -.
x—0 x(e*-1) x—0 eX—1+xe”* 0 x—0 2e¥+xe”* 2
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5. UccaenoBanue GpyHKUUN: BO3pacTaHue, yObIBaHue,
IKCTPEMYMBI

5.1. IIpu3Haku BO3pacTaHud U YObIBaAHUSA (DYHKIIUU HA
HHTEepBaJie

Iycts dynkiusa f(x) onpenenacHa Ha HEKOTOpoM uHTepBaie (a, b).
["oBopsT, uTO QYHKIMS He yobisaem (ne so3pacmaem) Ha (a, b), ecnu u3
TOrO, 4TO X1, X, € (a,b) u x; < x, cnenyer, uro f(x;) <

f(x)(f(x1) = f(x3)). Hey6biBaroniue u HeBospacTaroniye GpyHKIuu
Ha3BIBAIOTCS MOHOMOKHbIMU. ECIIN U3 TOTO, 9TO X1, X5 € (a,b) u x; <

X, cmenyert, uto f(xy) < f (xz)( flx))>f (xz)), TO TOBOPSIT, YTO
byukiys f (x) eospacmaem (yovisaem). Bo3pacraromniue v yObIBaIOIINE
(GyHKIIMH HA3bIBAIOTCS CIMPO20 MOHOMOHHBIMU.

Bo3spacrtanue u yosiBanue nuddepeHiupyeMoi GyHKIMU CBSI3aHO CO
3HAKOM €€ MPOU3BOIHOM.

Teopema 5.1 /[[ns mozo, umobwsl ougpgepenyupyeman pynxyus f(x) 6
unmepsaine (a, b) 6vina neybvisaowell (neso3pacmaiouetl), Heobxo-
oumo u oocmamounof'(x) = 0(f'(x) < 0)ona mobozo x uz(a, b).

y=f(z) \

0 / z 0 T
/ y=f(z)
Puc. 5. Bospacmarowas ¢pynkyus Puc. 4. Yowviearowas gpynkyus
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Yy Yy
y=f(z)
/ N
0 T 0 T
y=Ff(x)
Puc. 5: Heyowisarowas ¢hynxyus Puc. 6: Hesospacmarowas ¢hynxyus

5.2. IkcTpeMyMbl PyHKIHMH

ITycts Gyuknus f(x) ompenencHa Ha HEKOTOPOM MHOKeCTBE D.
HasoBem Touky xo € D moukoii (10kaneHo2o) makcumyma QyHKIANA
f(x), ecnu cyIecTByeT Takasi -OKpeCTHOCTb TOYKH Xy, YTO IIPU BCEX
X # Xy U3 3TOM OKPECTHOCTH BBIMTOJIHACTCS HEPABEHCTBO

f(x) < f(xo)

U, COOTBETCTBEHHO, MOUYKOU (IOKAIbHO20) MUHUMYMA, €CIN

f(x) = f(xo).

Toukax,aBistomascs MO0 TOYKOW MaKCUMyMa, THOO TOYKON MHHH-
MyMa, Ha3bIBACTCSl MOUKOU (loKanbHo20) skcmpemyma. ChHopMynupyem
HEOOXO0IMMOE YCIOBHE JIOKATBHOTO 3KcTpemyMa GpyHkuuu f (x).

Heooxo0umule ycnosus 10KanbHo20 IKCmMpemyma

Teopema 5.2 Eciu mouka xy — mouka JOKAIbHO20 IKCMPEMYMA
Gynxyuu f(x), u cywecmseyem npouszeoonas é smou mouxe f'(xq), mo
f'(x0) = 0.
Wuade roBopst, eciiv QyHKIHS UMEET JIOKATbHBINA SKCTPEMYM B TOUKE
Xo, To 1160 f'(x¢) = 0, mubo f'(xy) = oo, mubo f'(x,) He CyIIECTBYET.
Crenyroliye MpUMEPhI HIUTFOCTPUPYIOT ONMCAHHbIE clydau. B mpu-
Mmepax xg = 0.
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Yy Yy
y = Va?
y=a
0 T 0| T
Puc. 7 f'(xy) =0 Puc. 8: f'(xg) = o
Yy
y=|z|
0 x

Puc. 9: Af"(xy)

Omnpenenenune 5.1 Touxa xy Hazvieaemcs Kpumuyeckou moukou 1-2o
pooa @pyuxyuu f(x), ecru f(x) onpedenena u nenpepviéna 6 3moii
mouxe u aubo f'(xy) = 0, b0 f'(xy) He cywecmeyem (6 uacmuocmu,

f'(xo) = ).

Eciu f'(xy) = 0, Touka X, Ha3pIBACTCS TAKKE CIMAYUOHAPHOU
mouxou GpyHkmu f (x).

3ameuanue. DopmanbHo ciydait f'(x,) = 0 MOXKHO TPAaKTOBAThH KaK
YaCTHEIN cirydaii Toro, uro f'(x,) He cymecTByer. OqHaKo
rE€OMETPHUYCCKHU 3TH J[Ba CIIydas yJI00HO pa3aeisaTh, IOCKOJIBKY B
TIEPBOM CIIydae MOKHO TOBOPUTH O BEPTHKAIBHOMN KacaTeIbHOM, a BO
BTOPOM KacaTeabHOW He CYIIECTBYET (XOTSI MOT'YT CYIIIECTBOBATh
OJJHOCTOPOHHHE KacaTeJIbHbIC).



98

ﬂocmamounble ycioeus J10KAJIbHO20 IKCmpemyma

Teopema 5.3 [lycmo xy — kpumuueckas mouxka 1-20 pooa HenpepvléHOU
pynryuu f(x) u cywecmeyem npouszeoonas f'(x) 6 nekomopotii
npoxonomoi okpecmuocmu (xo — 8, %) U (xq, Xg + 6). Ecau npu
nepexooe yepe3 KpUmuyeckyro mouxy (cieéa Hanpaso) npou3eo0Hds
MeHsiem 3HAaK ¢ MUHYCA HA NII0C, MO Xy — MOYKA TOKAIbHO2O
MUHUMYMA, C NIIOCA HA MUHYC — MOYKA JTOKANbHO20 MAKCUMYMA.

3ameyanue 1. Ecnv nponu3BOIHAsA HE MEHSIET 3HAK, TO TOYKA X HE
ABJISIETCS] TOUKOM JIOKAJIBHOI'O 3KCTPEMYMa.

3ameuanue 2. YcnoBue HenpepbiBHOCTH GyHKIHHU f(X) B TOUKE X
SBJISIETCS CYIIECTBEHHBIM. PaccMoTpuM QyHKIINIO

—x—1, x<0
f(x)_{x+1, x>0

B rouke x, = 0 npoussoanas f'(x) He cymecTByeT (QYHKIIUS JaKe HE
SBJISIETCSI HEMIPEPBIBHOM B 3TOM Touke). [Ipu mepexoje uepes ToUKy

Xo = 0 mpou3Bo/IHAsI MEHSET 3HAK, HO B ATOM TOUKE IKCTPEMyMa HET.
Takum o6pa3zoM, yTBEpKACHUE TEOPEMbI O€3 MPEOIOKEHUS O
HenpepbIBHOCTH QyHKIMH f (X) TepecTaeT ObITh BEPHBIM.

Haubonvuwiee u naumenvuee 3nauenue (])ynkuuu Ha ompeé3Ke

[Tycts dyHkius f(x) onpenenacHa v HeNpepbIBHA HA HEKOTOPOM
orpeske [a, b]. ITo Teopeme Beiiepmrrpacca f(x) mocTuraer cBoux
HanOOIBIIET0 U HAMMEHBIIETO 3HAYCHUH.

ITycts TpebyeTcs OTHICKATh MAKCHMAaIbHOE U MUHMMAILHOE 3HAYE-
aust pyHxun f(Xx), HenmpephIBHON Ha 3aMKHYTOM oTpeske [a, b]. Eciu
TOYKA DKCTPEMYMA SIBJISETCS BHYTPEHHEH TOYKOM OTPE3Ka, TO AT TOYKa
— kputnyeckas. CaenoBaTelbHO, TOUKA SKCTpeMyMa Ha [a, b] — 310
MO0 KpUTHYECKASI TOUKA, TUOO0 OJIMH U3 KOHIIOB OTPE3Ka.

[Ipumep S.1. Onpenenute 3KCTpEMaIbHbIE 3HAUEHHUS, YKA3ATh
WHTEpPBaJIbl MOHOTOHHOCTh (DYHKITUH

f(x) =§x3+x2—4x+5.



99

Pemenue: PaccmatrpuBaemast pyHkius onpeaeneHa u nuddepeH-
upyema npu Bcex x. s HaXoKaeHus SKCTpeMyMoB (DYHKIIMH, HaiiieM
KpUTHYECKHE TOUKH | posa, T. €. TOUKH, B KOTOPBIX MepBast
MPOU3BOJIHAS PAaBHA HYJIIO WM HE CYIIECTBYET. B 1aHHOM ciydae peub
UAET O HaXOXKJICHUU CTAllMOHAPHBIX TOUYEK. BHIYMCINM TPOU3BOIHYIO:

f’(x)=§-3-x2+2-x—4=2(x2+x—2)=2(x—1)(x+2).

CranuoHapHbIe TOUYKH X = 1Ux, = —2. ]I ucciae1oBaHus NOBEACHUS
(GYHKIIMY COCTaBUM TaOJIHILY.
f'(x) fx)
X € (—0;-2) + BO3pacTaeT
X =—2 0 |Touka Mmakcumyma f(—2) = 7%
x€((—2;1) - yObIBacT
x=1 0 | touka muamMyMa f(1) = 42
x € (1;4) + BO3pacTacT

Otset: Ha nmpomexxyTkax (—oo; —2)u(1; +00) pyHKIHS BO3pacTacrT;

2
Ha nmpoMexyTke (—2; 1) dhyHKIusA yObIBacT; TOUKA (—2 ;7 5) — TOYKa
2
MaKCUMyMa; TOYKa (1l4 5) — TOYKa MUHUMYyMA.

[Ipumep 5.2. OnpenenuTs SKCTpEMaIbHbIE 3HAUEHHUS, YKA3ATh
MHTEpBajbl MOHOTOHHOCTH QyHKIMH f(x) = x3e*.

Pemenue: Berancnum npor3BOAHYIO 3aIaHHOW (PYHKIIUU:
f'(x) = 3x%e* + x3e* = x%e*(3 + x).

CranuoHapnbie ToOUuku X = 0 1 x, = —3.
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f'(x) f(x)
X € (—o0;=3)| — yOBIBaeT
x = -3 0 Touka munumyma f(—3) = 27e73
x€(-3;0) | + BO3pacTacT
=0 0 HE SABJISIETCS TOUKOM
JIOKAJILHOTO SKCTPEMYyMa
x € (0;+) | + BO3pacTaeT

Otser: [Ipu x € (—o0; —3) pyukuusa yosiBaet; mpu x € (—3; +o0)
(ynkuus Bozpacraet; Touka (—3; —27e~3) — Touxa Munumyma. Ilose-
neHne GYHKIUHA MOYXHO IPOMLIIOCTPHUPOBATH CIIEIYIOIIUM rpaGHKOM.

Yy
3 y:$3ea'
\/ ’ ’
Puc. 10

[Ipumep 5.3. Onpenenute SKCTpEMaJIbHbIE 3HAUEHHUS, YKA3ATh

MHTepBalIbl MOHOTOHHOCTH (yHKIMH f(x) = V2.

Pemenue: @yHkuus HenpepoiBHa Ipu X € R. PaccmarpuBaemas
dbyukiusa onpenenena u nupdepenuupyema npu Beex x * 0. s
HAXO0XJACHUS SKCTPEMYMOB (DYHKIIUH, HAJEM KPUTUYECKUE TOUKH [
poza, T. €. TOYKH, B KOTOPBIX NIepBasi MPOU3BOHAS PaBHA HYJIIO WK HE
cymecTByeT. B Touke x = 0 mpou3BO/IHAsA HE CYIIECTBYET, TOUHEE

f'(0) = oo. Beruncaum npousBoaayro npu x # 0: f'(x) = 3HAYHT,

2
33/x
eIMHCTBEHHAs KPUTHYECKast TouKa QyHKIMH — 510 X = 0.
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f'(x) fx)
X € (—;0) — yOBIBaeT
x=0 oo |touka Munumyma f(0) = 0
x € (0;+00) + BO3pacTaeT

Orteert: IIpu ¢ynkums yosiBaet; npu x € (0; +00) pyukuus
Bo3pacraeT; Touka (0; 0) — Touka munuMyma. [loBeaeHue GyHKIMH
MOYHO TTPOWJLTFOCTPUPOBATH CJICAYIOITUM IpadUKOM.

Y

0 z

Puc. 11
[Ipumep 5.4. Haiitu HaubosbIliee 1 HAMMEHbIIIeE 3HAYCHUS PYHKIINU

flx) = §x3 + x? — 4x + 5 Ha otpeske [0; 5].

Pemenue: PaccmarpuBaemast pyHkius onpeaenena u nuddepen-
nupyema npu Bcex x. /[ HaXoKaeHUs 3KCTpEMYyMOB (DYHKIIMH, HallAeM
Kputndeckue Touku [ pona. B jaHHOM cityyae pedb UIET 0 HaX0XKACHUU
CTallMOHAPHBIX TOYEK. BBIUMCINM MPOU3BOIHYIO:

f’(x)=§-3-x2+2-x—4=2(x2+x—2)=2(x—1)(x+2).

CranuonapHble TOUkH X1 = 1 u x, = —2. PaccMarpuBaeMoMy OTpe3Ky
IPUHAJICKAT TOJIBKO TouKa X1 = 1. CiienoBaTenpHO, HaJI0 CPAaBHUBATH
3Ha4YeHHE PyHKIHMH B Toukax xg = 0,x; = 1,x, = 5.
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Tockomsky £(0) = 5, £(1) = 4%, £(5) = 103%, To max f(x) =
1 2
f(5) =103 g,xg%gg]f(x) =f(1) = 4§-

OtBer: xTél[%l;Dg]f(x) = f(5) =103 3,xrerhl)%]f(x) f 43.

[Ipumep 5.5. Kakoi u3 npsiMOYyrOibHBIX TPEYTOJIBHUKOB C 3aJaHHBIM
NEPUMETPOM P UMEET HauOobIIyI0 TUiomaas? Hailtu aTy momab.

Pemenue: O603HAYMM KaTEThl TPEYTOJIbHUKA A U b, a TUTIOTEHY3Y C.
3anuiiem, ucnoiib3ys Teopemy [ludaropa u yciaosue 3aiayu:

{012+b2=c2 {az+b2=c2
= =
a+b+c=p (c=p—a—>b

p(2a —p)

2(a—p)
HJ’IOIHaI[B HpHMOYFOJIBHOFO TpCYFOJ’IBHI/IKa MOXECT 6BITB BBIUUCIICHA I10

>a’+b’=(p—-a—-b)?*=>b=

ab
dopmyne: S = P IToacraBuM B Hee 3HAUEHUE s b:

ab ap(2a —p)

2 4(a —p)

MaI onyunian QyHKIMIO, 3aBUCAIINYIO OT d. BennunHa p sBaseTcs
mapamMeTpoM. J{JIs HaxOXKIEHUST MAKCHMAaIbHOTO 3HAYEeHUs (YHKIINN

HaﬁﬂeM KPUTUYCCKHUC TOYKHU I poaa, T. €. TOYKH, B KOTOPHBIX IICPBAsd
IMPONU3BOAHAA PaBHA HYJIO UJIKM HC CYIICCTBYCT!

S =

s@ =L <a(2a - p))' _p 4ala—p)—aa—p) _
4 a-p ), 4 (a —p)?
p 2a* —4ap + p?
"4 (a-p)?
S'(a) = Onpua, , = p%zn He CYLIECTBYET Ipu dz = p. S (a) > Oupu

22 22
a<p T\/_ nS'(a) < 0mnpua > pT\/_, CIICIOBATEIBHO,
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2—/2
a, = p — — TOYKa JIOKAJIBHOTI'O MaKCHMyMa. B TOYKE A, = p

npousBoaHas S’ (a) He MEHSIET 3HAK, CIIEAOBATENLHO, A3 = P HE

. / 242
SIBIIICTCS] TOYKOM JIOKAIBHOIO 3KcTpeMyMa. S'(a) < Ompua < p——u

2
242 242
S'(a) >0mpua>p T\/_’ CIIEZIOBATENILHO, Ay = P T\/_ — TOUKa

JoKabHOTO MUHUMYMa. Halinem niavHy BTOporo Karera b npu a =
2—2 p(2a-p) 2—2 .
T b = m =p T CJ'IGI[OB&TGJ'IBHO, HCKOMBIN TPCYT'OJIbHUK
— paBHOOeIpeHHbIN. Ero miomans

ab p? 2 -2\’ p? 2
5=7=7<T> =7 (2-1)

OTBeT: U3 BCcexX IMPAMOYTOJIBHBIX TPCYTI'OJIBHUKOB C 3a/1aHHBIM

IICPUMECTPOM HaI/I60HBH_IYIO rjiomaab UMECT paBH06ereHHBIﬁ

. 2—/2
TPEYTOJbHUK C JUIMHOU KaTE€TOB a4 = b= p — Hckomas miomaib

paBHa S = %(\/i — 1)2.

6. UccaenoBanue QyHKIUN: BBINYKJIOCTh U BOTHYTOCTb,
ACUMIITOThI

6.1. BoInyk/10¢Th U BOTHYTOCTH rpadguka GQyHKIHMHA

Onpenenenne 6.1. @yuxyus f(x) nazvieaemces 6binykiot 6Hus (uiu
npocmo evinyxion) na unmepsane (a, b), ecau epagux Gynkyuu y =
f(x) uoem ne sviure xopowi, coedunsouell 1oodvie 06e MOUKU 2padura
(xo:f(xo)) u (X1:f(x1)) npu xo,%1 € (a,b).

Ananoeuuno, gpyuxyus f(x) nazvieaemcs evinykiou 66epx (Uunu
soenymoti) na unmepeane (a, b), ecau epagux Gynxyuu udem ne Hudice
XOpOobl, coedunsouiell 1oodvle 06e MoyKU 2paghuxa.
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y=f(z)

y=f(z)

]
N~ T T

Puc. 12: Boinyknas ¢hynxuus Puc. 13: Boenymas chyukuus

Teopema 6.1 Ilycmo na unmepeane (a,b) ¢yuxyus y = f(x) umeem
emopyio npoussoonyiof" (x).@yuxyus evinyrna na(a, b)mozoa u
monvko mozoa, kozoaf'' (x) = Onpu ecexx € (a, b),u 6ocnyma mozoa u
monavko mozoa, kozoaf'' (x) < Onpu ecex x € (a, b).

Y

f'(z) >

Puc. 14
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6.2. Touxku neperuda

Onpenenenne 6.2 Touxoi nepecuba gpynkyuu f (x) nasvieaemcs maxkasi
mouka Xy € (a,b), 6 Komopoil 8bINYKIOCHb CMEHAEMC S HA 80-
eHymocmo. J[pyeumu cioeamu, mouka nepecuba xo € (a, b) pazoensiem
HeKOmopyto -OKPECTHOCTb mouku Ha 06a unmepeaia (Xo — 6,Xy) U
(X9, X0 + 6), Ha 0OHOM U3 KOMOPBIX PYHKYUSL BBINYKIA, A HA OPY2OM —
802HYymA.

y=f(z)

8binyraa
802HYMAG

0 Lo T
Puc. 15

Heooxo0umoe ycnosue mouku nepezuoa

Teopema 6.2 ITycmo xy € (a,b) — mouka nepecuba ¢ynrxyuu f(x) u
cywecmeyem "' (xy). Tozoa f" (x) = 0.

Taxum obpasom, eciu x € (a, b) — Touka meperuda, To IHOO
f"(x9) = 0, 60 f"(x,) He cymectByeT (B yacTHOCTH, f' (Xy) = ).

[IpuBenem npumepsl.
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y=f(z)

f(z) >0

f'(z) <0

Puc. 16
Touka 0 — Touka neperu6a gpynxuuu f(x) = x3. 3gecs f”'(0) = 0.

Y y=f(z)

f'(x) <0

f'(z) >0

Puc. 17
Touka 0 — Touxa neperu6a gynkmmnf (x) = Vx.3necs f'(0) = oo.
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y=f(z)

f(z) =2

f(z) = -2

Puc. 18
Touka 0 — Touka nepern6a pynkuuu f(x) = x2signx. 3nech

f'(x) = 2|x|, n, cnenosarensno, f''(0) He cymecrsyer. Hamomuum, uto
-1, x <0
signx =10, x=0
1, x>0

ﬂocmamouuoe ycioesue moukKu nepezuﬁa

Teopema 6.3 Ilycmo f(x) umeem smopyio npouseoonyio f''(x) e

HeKOMOPOLL OKPeCMHOCMU MOYKU X, HENPEPLIEHYIO 6 DOl MOUKe.

Ecnu "' (xy) = 0 u npu nepexooe uepez mouxyxy6mopas npou3600Has.
0 0

f"(x) mensiem snax, mo mouxa (x, f (xo)) s6156MCA MouKoii nepeauba
epaura gynxyuu f(x).

[Ipumep 6.1. HaliTii "”HTEpBAJIBI BHITYKJIOCTH U BOTHYTOCTH (DYHKIIMU
f(x) = x* — 2x?. Yka3zarb Touku neperuoa.
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Pemenue: Bropas npoussoanas f''(x) = 12x% — 4. f'(x) paBHa
HYJIIO B TOYKax

V3 V3

X = 0Xx, =—.
0 3 17 3
YToOBl HAWTH HHTEPBAIIBLI BBITYKIIOCTH, PELIMM HepaBeHCTBO f (x) >
0. PemenueM siBisteTcs 00beIMHEHHE UHTEPBAIIOB

. \/§ @.
ce(cer D)o ()

JI71sl HaXOXKICHHSI MHTEPBAJIa BOTHYTOCTH HYKHO PELINTH HEPABEHCTBO
f"(x) < 0. Pemennem sBiseTcs

V3 3
x€|l——;—|
33
[TonydeHHbIE JaHHBIC 3aHOCUM B TaOiuIily. Ha ocHOBaHUY M3MEHEHUs
3HAaKa BTOPOW MPOU3BOJHOM JI€IAEM BBIBOI, UTO TOUKH

_ B =
0= T3 HX; =7
ABIIAFOTCS TOUKaMH ITeperuoa.
£ fx)
3
X € (—oo; — g) + BBIITyKJIa (BHU3)
x = — ? 0 TOYKa meperunda
V3 V3
XE|— 33 — |BOTHYTa (BBIIIYKJa BBEPX)
X = ? 0 TOYKa meperunda
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f) f(x)

V3

X € EX +00 + BBIITYKJIA (BHU3)

[ToBeneHne PyHKIMU MOKHO TPOUILIFOCTPUPOBATH CIEAYIOIIAM
rpaduKoMm.

Yy y=z — 2z?

6.3. AcumnToThI rpaduka QyHKIHMHA

Acumnmomoti Kpugou Ha3bIBAETCA MPsIMasi, paCCTOSIHUE 10 KOTOPOI
OT TOYKH, JIe)KAIIEW HA KPUBOW, CTPEMHUTCS K HYJIFO IIPU HEOTPAHUYEH-
HOM YyJaJI€HUHU OT Havajia KOOPJAUHAT 3TOU TOUYKHU 110 KpUBOU. B 3aBucH-
MOCTH OT NIOBEJIECHUS apryMEHTa IIPU 3TOM, PA3JIMYAOTCA IBa BUAA
aCHMITOT: BepTUKAJIbHBIC U HaKJIOHHBIC. 7151 yno0cTBa chopmynunpyem
OTAENBHO OIPEACIICHNUS BEPTUKAIBHOU U TOPU3OHTAIILHOW ACUMITOT.
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Onpenenenue 6.3 Bepmuxanvroti acumnmomoti 2pauxa QyHKuuu y =
f (x) nazvieaemes npsimas x = a, eciu f(x) = +o0 umu f(x) - —oo
npU KaKkom-aubo u3 yciosui: x = a+,x = a—,x = a.

Onpenenenue 6.4 Haxnonnot acumnmomoti epaguxa GyHkyuu y =
f(x) npu x - 400 nasvieaemcs npsimas 'y = kx + b, eciu

lim [£() = (kx +B)] = 0,

Takum 00pa3oM, CyIIeCTBOBaAHNE HAKIIOHHON aCUMIITOTHI Y = KX +
b y xpuBoii y = f(x) mpu x — 400 03HAYAET, YTO JaHHAS PYHKIHSA IPU
X — 400 BeseT ce0s MOYTH KaK JMHeHHas QYHKIHUS, T. €. OTIINIAETCSA OT
auHeHoU ¢GyHKIMU Y = kx + b Ha OECKOHEUHO MaIYIO IIpU X — +00.

AHaJIOTUYHO OIpeaACIACTCA HAKJIOHHAsd aCUMIITOTa IIpU X — —O0,

B cnyudae, ecniu k = 0, HaKJIOHHAs1 aCUMIITOTA HA3BIBAETCS 20PU3OH-
manvrot. Takum 00pa3oM, TipsiMasi Y = b — Topu30HTaJIbHAsl aCUMIITOTA
npu X = +o(x - —o0), ecan lim f (x) = b um llm fx)=">b

X——

X—+00

COOTBCTCTBCHHO.

Teopema 6.4 [Ipsavas y = kx + b s6n1aemcsa HAKIOHHOU ACUMIMOMOU
ons epagpuxka y = f(x) npu x = +00 moeda u monvko moaoa, Ko2oa
k= lim &, = lim [f(x) — kx]

xX—>+00 X X—+00

coomeemcmeeHHO npu X — — 0, Ko20a

k= lim L) b= lim [f(x) — kx].

xX—>—0 X X——00

JI1s1 Hax 0K ACHNS HAaKJIOHHOM aCUMITTOTHI HY»KHO CHadajia HaTH K,
T. €. BBIUYMCJIUTD NIEPBBIN U3 YKA3aHHBIX MPEEIOB. ECIN 3TOT 1ipeaest He
CYILIECTBYET, TO HAKJIOHHOM acUMNTOTHI y rpaduka HeT. Eciu
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npenen cymectByeT (k < o), To 3aTeM Beruucisercsh. Eciu kakoii-
1100 M3 ITHX IBYX IPEAEIOB HE CYIIECTBYET, TO HET ¥ HAKIIOHHOMN
ACHIMIITOTEL.

1

[Mpumep 6.2. Haiiti acumnroTs! rpaduka Gyukiuu f(x) = —

Pemrenue: I'paduk y = f(x) uMeeT BEpTHKAIBHYIO aCUMITOTY X =
1, moCKOJIBKY lin‘lt f (x) = o, ¥ rOpU3OHTATBHYIO acCUMITOTY Y = 0,
X—

T.K. lim f (x) = 0.

X—00

Nl'

Puc. 20

[Ipumep 6.3. Haiitn acuMntoTsl rpaduka QyHKIINU

F@ =3+

Pemienue: ['paduk 310 QyHKIIUM UMEET BEPTUKAIBHYIO aCI/IMHTOTy

x =0, MOCKOJIBKY | llm f (x) = +oo,1 HAaKJIOHHYIO ACUMIITOTY Y = E

npu X — +00 (BBI‘II/ICJII/ITB KO3 PUIIUEHTHI K U b cCaMOCTOSITENBHO).
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Puc. 21

7. O01mas cxema uccjaea0BaHus (PYHKIUU U IOCTPOCHUE
rpagpuxkos

O6m1as cxema uccienoBaHusl QYHKIIMU COCTOUT U3 TPEX ATAIOB. DTa
CXeMa JJaCT HaM MPAKTUYECKUI CIIOCcO0 MOoCTpoeHus rpaduka GyHKIUH,
OTPa’KaOIIET0 OCHOBHBIE YEPTHI €€ MOBECHUS.

Ilepebiii oman — snemenmapHoe uccieoos8anue QyHKyuu.

[Tycth nana pyukuus f(x). E€ anementapHoe ucciaenoBanmne
BKJIFOUACT CJICAYIOIINE TPOLIETYPHI.

1. Hatitu e€ obnacte onpeneneuus D (f).

2. BBIACHUTB 0011TMe CBOMCTBA ()YHKITUH, KOTOPHIE TIOMOTYT B
OIPEJICTICHUM €€ TOBEICHUS:

2 gBusgeTcs U PyHKIUS YETHON MO0 HEUETHOM,

2 sgBHAETCS U PYHKIUS EPUOTUYECKOM.

3. Haiitu Touku nepeceuenus rpaduka GyHKIUU C OCIMU
KOOpJMHAT.

4.HaiiTu TOUYKU pa3pbiBa QYHKIUHU U BBIACHUTH MOBEACHUE (DYHKIIUU
B OKPECTHOCTH ITUX TOYEK.
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5. BeisicHuTh noBeieHUuEe (GYHKIIMU B OKPECTHOCTH TPAHUYHBIX TOYEK,
BKJIFOYAsi U HECOOCTBEHHBIE TOUKU —00 U +00.

6. Haiitu acUMIITOTHI.

Pe3ysnbTaToM 3J€MEHTApHOTO UCCIIEIOBAHUS SIBISETCS OCTPOEHUE
acku3a rpaduka GyHKIUU.

Bmopou sman — uccredosanue pyrkyuu ¢ nomowbio nepeou
NnpouU3800HOIL.

1. Haiitu epByro mpou3BoAHYyI0 3aaaHHoi Gyukuuu [ (x).
2. Hailtu kxpuTH4YeCKME TOYKH MEPBOrO pojia.
3. HaliTu ygacTku Bo3pacTaHus U yObIBaHUS (HYHKITUH.

4. OnpenenuTrs JOKAIbHBIE SKCTPEMYMBI.

Tpemuii sman — ucciredoganue GyHKYUU ¢ NOMOUBLIO BMOPOTL
NPOU3800HOU.

1. Haiitu BTOpYIO IPOU3BOAHYIO 3amanHol GyHkmn f(x).

2. Hantu TOYKM, rae BTopas NpOU3BOIHAS PABHA HYJIIO WIIU HE
CyLIECTBYET.

3. HaiiTu y4yacTKy BBIYKJIOCTH U BOTHYTOCTH rpaduka (pyHKIUH.

4. HaifTu Touku neperuoda.

[TonydeHHBIE B KaX0M ITyHKTE PE3yIbTaThl MTOCIEI0BATEIHHO
buKCcHpyeM Ha pPUCYHKE B KaueCTBE 3JIEMEHTOB HCKOMOTO rpaduka u B
UTOT€ MoJTydyaeM rpaduk QyHKIUU.

[Ipumep 7.1. UccnenoBaTh GYHKIIUIO U MTOCTPOUTH €€ rpaduk.

Pewenue: Ilepgviti aman — snemenmapHoe ucciedo8anue QyHKyuu.



114

1. O6nacte onpeaeneHust QyHKIUU: x + 2.

2. OyHKIUS HE SBIACTCS HU YETHOM, HU HEYETHOW; HE SABJISICTCS
MEPUOANYECKOM; HE SABJIACTCS 3HAKOIIOCTOSTHHOM.

3. Ilepeceuenne ¢ ocbro Ox: x = —1;y = 0; cocero Oy: x = 0; y =
1

"
4. Touka pa3psiBa GQyHKINU X = 2.

5. HOBGI{GHI/IC (I)YHKHI/II/I B OKPCCTHOCTH I'PAaHUYHBIX TOYCK, BKJIIOYasd
Y HECOOCTBEHHBIE TOUKH —COH + 00,

i 00 = i, £ = v
lm f(x) = lim %: —eo
o 10 = i =

lim f () = lim gt—gz +oo

6. IIpsimas x = 2 — BepTUKaJIbHASI ACUMITOTA; TOPU30HTAIIBHBIX
ACUMITOT HE CYIIECTBYET, IOCKOIBKY llm f (x) = too. Haiigem

x—) (00)
MPABYIO HAKJIIOHHYIO ACUMITOTY:
f(x) .
ky = ngmT =1,b, = xl_l)inoo(f(x) —x)=17.

Takum 00pa3oM, MpaBasi HAKJIOHHAsI aCUMIITOTa: Yy = X + 7.
Havinem neByro HaKIIOHHYIO aCUMITOTY:
X
k_ = lim Q =1,b_= lim (f(x)—x) =7.
X——00

X—>—00 X

Takum oOpa3oM, jeBasi HAKJIOHHAsI aCUMIITOTa COBIA/IAET C
mpaBou: y = x + 7.
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Bmopoii sman — uccnedosanue ghynkyuu ¢ nomowvro nepeoii
npouU3800HOU.

1. Haiigem mepByro Mpou3BOAHYIO 3aaanHo QyHKImu f(x):
) 3(x +1)?(x—2)?— (x +1)32(x — 2)
x — —
(x —2)*
_(x+1)*(x - 8)
- (-2
2. Haninem kputnueckue Touku [ pona, T. €. T€ TOUKH, B KOTOPBIX
f (x) onpezencHa 1 HEMPEPHIBHA, a IIEPBasi MPOU3BOIHASI PaBHA
aymo f'(xy) = 0, mubo f'(x,) He cymecrByer. Ilepsas
npousBoaHas f'(x,) = 0 mpu x = —1ux = 8. B Touke x = 2
Gyukuus f(x) He onpeaeieHa.

3. Halinem ygacTky Bo3pacTaHus U yObIBaHUS (DYHKITUU U DKCTPE-
MyMBI. JIJ1s1 omrcaHus ToBeICHUS (DYHKIIMM COCTaBUM
CICAYIOIIYIO TaOJIHITY:

f'(x) f(x)
x € (—o0;—1) + BO3pacTacT
x=-1 0
x€(—1;2)  + BO3pacTacT
x =2 A TOYKa pa3pbiBa
x € (2;8) — yObIBaCT
TOYKA JOKATbHOTO MHHHMYMa
x =28 0 £ 81
min — 4
x € (8;,4+x)  + BO3pacTaeT
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Tpemuil sman — ucciedogamue QyHKYuU ¢ NOMOUbIO 8MOPOIL NPO-
U3BOOHOIU.

1. Haiinem BTOpYIO IPOU3BOAHYIO 3aJaHHON (PYHKIINU:

., 54(x + 1)
f100) =
(x—=2)
2. Bropas nmpon3BojHasa paBHa HyJtO npu x = —1.

3. Y4acTKu BBINYKJIOCTH U BOTHYTOCTH rpaduka GyHKIIMU, TOUKH
neperuda onpeAesitoTCs HA OCHOBaHUHU CIICIYIOIICH TaOIuIIbI.

f"'(x) f(x)
X € (—o0;—1) — | BBINYyKJA BBEPX
x=-1 0 |Touka meperuba
x €(—1;2) | + | BbIIyKJIa BHU3
X =2 A | Touka pa3pbiBa
x € (2;+9) | + | BbIIyKJIAa BHU3

Ilo pe3ynbraTam ucciaeaoBaHusl CTPOUM Tpaduk.
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[Tpumep 7.2. MUccaegoBaTh GYHKIUIO Y = Xe* U MOCTPOUTH ¢€ Tpa-

buK.

Pemenue: MccnenoBanue GpyHKIMU Oy/1IeM MPOBOIUTH MO CXEME,
OMHUCAHHOM B MIPEABIIYIIEM TpUMEPE.

1. O6macts onpenencHus QyHKuun: X € (—oo; +00).

2. OyHKIYS HE SBJISICTCSA HU YETHOW, HU HEYETHOM; HE SIBJISACTCS
nepuoandeckoit; mpu x > 0f (x) > 0, mpu x < 0f (x) < 0.

3. I'paduk mepecekaet ocu koopauHat B Touke (0; 0).

4. lim f(x) = lim xe* = 4+o0; lim f(x) = lim xe* =

X—+00 X—+00 X——00 X——00
Takum o6pazoM, y = 0 — neBasi TOpU30HTAJIbHAS ACUMIITOTA.
BepTukaibHBIX ACUMIITOT HET.

5. Halinem npaByro HaKJIOHHYIO ACUMIITOTY:

X
k, = lim &= lim e* = oo,
X—>4+o0 X X—400

Takum o6pa30M, HAKJIOHHBIX daCUMIITOT HCT.

6. B nannom ciyuae pyHkuusa 6eckoneduno qudpepenuupyemas. s
OTIpEJIEJICHHs] TOUYEK JIOKAJIIBHOT'O SKCTpeMyMa Haiiiem
CTallMOHAPHBIE TOYKH, T. €. TOUKH, B KOTOPBIX IIEpBast
pou3BoOAHas paBHa HyI0. f(x) = xe* = f'(x) = e* + xe* =

(x + 1)e*, f'(x) = 0 npu x = —1. D10 U €CTH CTALMOHAPHAS
touka. ITpomssoanas f'(x) < Ompux < —1u f'(x) > 0 npu x >
—1, cniegoBarenbHo, X = —1 — TOYKa JTIOKAJIbHOIO MUHUMYMA.

7. Jlist onpeiesieHust MPOMEKYTKOB BBIITYKJIOCTH M BOTHYTOCTH
HaWJIeM TOYKH, B KOTOPBIX BTOpas MPOU3BOHAS paBHA HYJIIO.
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fO)=xe*= f'(x) = (x+De* = f'(x) = (x + 2)e*, " (x)
=0
npu x = —2.

Pe3ynbTarhl nccine0BaHuil 3aHECEM B TaOJHITY.

@) (%) £
yOBIBaeT
X € (—o0;=2)| — —
BBIITYKJIa BBEPX
x=-2 - 0 TOYKa meperuoda
x€(-2;-1) - n yObIBaeT
BBIITYKJIA BHU3
x=—1 0 n JIOKAJIbHBIN MI/IIiI/llMyM
fmin = —e
x € (—1;4+)| + + BO3pacTaet
BBINTYKJIA BHU3

Ilo pe3ynbraTam ucciaeaoBaHusl CTPOUM Tpaduk.

Puc. 23
Ipumep 7.3. Uccnenosats pyHkimo y = 2x3 —3x2 +x + 5w
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OCTPOUTH €€ rpaduk.
Pemenue:

1. O6nacth onpeaencHus GyHkun: x € (—oo; 4-00),

2. OyHKIYS HE SBJISICTCSA HU YETHOM, HU HEYETHOM; HE SIBJISACTCS
MEPUOTUYECKOM.

3. Ilepeceuenue ¢ ocsimu: rpaduk nepecekaet ocb Oy B TOUKE X =
0,y = 5. lns HaxoxaeHus nepeceueHui rpaduxa ¢ ocsro 0x
cielyeT pemuTh ypaBHenue 2x° — 3x% + x + 5 = 0. Pemenuem
JAHHOTO YPAaBHEHMUS ABJISECTCS €IUHCTBEHHBIN KOPEHD X ~
—0,9109.

. f)
4, llT — = +00, clIeIOBATEIILHO, HAKJIOHHBIX aCUMIITOT HET.
x—+oo

BepTukanbHbIX aCHMIOTOT HET (o4eMy?).

JlanbHelee ucciaegoBaHue U MOCTPOeHUE rpaduka mpeaiaraeTcs
IIPOBECTU CAMOCTOSATENBHO. /{11 MPOBEPKHU pEUICHUS IPUBEAEM OTBET.

Y

y=2z3-3z2+z+5

S 1 ot
)

L) A
~N

—
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3nech xg = —0,919,x; = ~ 0,211 — Touka TOKAJILHOTO
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1, V3
MaKCUMyMa, X3 = - + -~ 0,789 — TouKa JIOKaJTbHOTO MUHUMYMA,

1
TOYKa X, = ~ — TOUKa neperuoa.

8. ®opmyia Teisopa
8.1. Muorouen Teisopa

[Tycts Gyuknus f(x) ompeaencHa B HEKOTOPOil OKPECTHOCTH
(xg — 8; x¢ + 8) HEKOTOPOI TOUKH Xy € R M UMEET BCIOAY B 3TOMH

OKPECTHOCTHU IIPOU3BOAHBIC [ ) (x) upu k = 1,2,...,n. Muozounenom
Teiinopa CTENIEHU N B TOUKE X Ha3bIBaeTCs MHOTOWIEH P(X) cTeneHu n
TaKOM, YTO €r0 3HAYEHHE U 3HAYEHHE BCEX €T0 MPOM3BOIHEIX,
BBIUMCIIEHHEIE B TOUKEXy,PABHBI COOTBETCTBYIOIINM 3HAYCHHUSIM

dyuximuf (x)u eé npomssoausix f ) (x) 10 mopsaka n:
P®(xy) = f®(x); k =0,1,2,...,n.

Mmuorounen Teiopa ans pyHkuuu f(x) B TOUKE Xy UMEET BHI

P(x) = f(xg) + f'(x0) (x — x0) + #(x —x0)%+... +
(n)
+f—(x0) (x — xp)™
n!

8.2. Ocrarounblii wieH B popmyJie Teisiopa

Pasnocts R, (x) = f(x) — P(x) mexnay pyuxuueii f(x) u eé MHO-
rowreHoM Teiiopa Ha3bIBAETCSA N-M OCHIAMOYHBIM YICHOM.
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dopmyiia
fx) = fxo) + £ (x0) (x — x0) +f G )(x — X0)%+...+
(n)
+ fn—('x) (x — xo)™ + R, (x).

HasbiBaeTcsa popmysioi Teimopa ans pyHkiuu f(x) B TOUKE X.

[Mycts dynkius f(x) umeer HenpepsiBHYIO (1 + 1)-10 mpou3BoI-
ayto. Toraa R, (x) = f(x) — P(x) = o((x — x¢)™).

Hamomuuwm, uro gepes o((x — x,)™) obo3navaeTcst pyHKIHS,
MMeroIIast 6oiee BBICOKHI MOPSI0K MaIOCTH, 4eM (x — x)", T. e. Takas
GyHKIMS, 94TO

o((x —x0)")

li = 0.
xgz}o (x —x)™

B stom ciyuae gpopmyna Teitnopa umeer Bua

f"( 0)

f) = fxo) + f(xo)(x — x0) + (x —x9)%+...+

(n)
+ fn—('x) (x —x0)™ + o((x — x9)™).

DTO paBeHCTBO Ha3bIBaeTCs (popmysio Teisiopa ¢ OCTaATOYHBIM
4JIeHOM B hopme Ileano.

[Tycth mpu Beex x € (xg — 6; x¢ + &) cymectByer (n + 1)-1
pou3BOHAS | (n+1) (x). Torma ms Mr000ro X CyIIECTBYET TOYKA &,
JeKaIias MeKIy XoHX, Takas, uTo

(n+1)
f ) _—
———(x — xo)""".
(n+ 1)!
Hcnonb3ys 3T0 NMpeacTaBICHUE OCTATOYHOTO YJICHA, MOJIy4aeM
dbopmyny Teiopa ¢ OCTaTOYHBIM YJIEHOM B ghopme Jlacparorca

f"(xo)
2!

fPx) o Y@
+ — (x — xp) + D) X —x)" .

Rn(x) =

fG) = fxo) + f'(xo)(x — x0) + (x —x)%+...+
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N3 dhopmynsl Teitnopa npu x — X nmojydaeTcst IpuOIKEHHAs
dopmyna

fQ) = fxg) + f'(x0)(x — xp) + ! ;TO) (x — x0)%+...+
n)
+f—('xO)(x — xo)",
n!

KOTOpast AaeT BO3MOXXHOCTh MPHOIMKEHHOTO HAXOKICHHS 3HAYCHUI
Gyukuuu f(x) 17 3HAYSHUH X OJIM3KUX K X.

[Tycts u3BecTHO, uTO (N + 1)-1 IPOM3BOAHAS OIpaHUYCHA:
F D ()| < M.

Torna u3 popmysl Teitsiopa ¢ 0OCTaATOYHBIM YJIEHOM B (popme
Jlarpan»a nosy4aem OLEHKY NOIPEIIHOCTH

M
|f(x) — P(x)| < m(x — x)™HL.

8.3. ®opmyaa Teisiopa 11 HEKOTOPBIX JI€MEHTAPHBIX
Gynkuui

PaccMoTpuM HEKOTOpBIE 3NIEMEHTApHbIE DYHKIIUU U HAWJIEM JIJI1 HUX
MHOTO4JIEHBI Teunnopa mpu x, = O.

1. f(x) = e*. Bce mpousBoHbIe 3TON (HYHKIIUU COBIAAIOT C HEH:

F®)(x) = e*, cnenosarensho, koadduiments Teilnopa B Touke
Xo = 0 paBHBI

fR0) e 1
ay —T = E— F’k = 0,1,2,...,1’1.
[TosTomy hopmyna Teitsiopa st SKCIOHEHTHI TAKOBA:
x?  x3 x™
x _— — — —
e*=1+x+ o1 + 3 +...+n! + R, (x).

2. f(x) = sinx. E€ npou3BoaHbIE YCPEIYIOTCS B TAKOM IOPSIKE:

f'(x) = cosx, f'(x) = —sinx, f"'(x) = —cosx, f @ (x) = sinx,
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a 3ateM UK noBTopsiercs. [loatomy npu x, = 0 Takxke
BO3HUKAET MTOBTOPEHHUE:

f(0) =sin0 =0, f'(0) = cos0 =1, f"(0) = —sin0 = 0,
f"'(0) = —cos0 = —1, f*®)(0) = sin0 = 0,

", CJICAOBATCIIbHO, BCC ITPOU3BOJAHLIC C YETHBIMU HOMCPAMHU paBHbI

0, a npou3BOAHBIE C HEYETHBIMU HOMEPAMHU PABHBI 1.

[Tonyuaem popmyny Teitnopa ams cunyca:
o 53 5 - 2k—1
SU%X——X—-éTﬂ-ETﬁﬂ.J+(— ) ZEEtT?ﬁ
3aMeTHuM, 4TO MOKHO 3aIlMcaTh OCTaTOYHBIM
uyineHR,;, (x)BMeCTOR, ) _1 (X),IOCKONIBKY cllaraemMoe
nopsigakaZkpasso O.

+ R, (x).

AHaQJIOTUYHBIM 00pa30M BBIBOJSTCS pa3iokeHus mno gopmyine Teit-
Jopa Apyrux 3jeMeHTapHbIX GyHkuuil. [IpuBenem yacto
UCIIOJIb3yEMYIO TaOJUIy OCHOBHBIX Pa3JI0KEHUMN.

x? x3 x™
X — - - -
e —1+x+2!+3!+...+n!+Rn(x)
X3 x5 7 2k—1
I T A _1)k-1
sinx = x — - + T +...+(—1) (2k—1)!+R2k(x)
. X2  x% 46 . 2k o
cosx = _E+Z_E+'“+(_) (2k)!+ 2k+1 (%)
2 x3 x4 X
In(1 =x——4+—=———+...+(-D"1—+R
n(l+x)=x 2+3 4+ +(—1) n+n(x)

ala —1 ala—1)(a— 2
(1+x)“=1+ax+(T)x2+ ( 3)'( )x3+

+a(a—1)...(a—n+1)xn+Rn(x)

n!
1

1—x
1

i - 2 _ .3 _1\n.n
1+x—1 X+ xc—x°+...+(—1D)"x™ + R,,(x)

=14+x+x?2+x3+...+x" + R, (x)
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x3 x5 x7 x2k—1
th—x+—+§+—+ +m+R2k(X)

xz x4- x6 ka
Chx_1+?+z+a+ +(2k)'+R2k+1(X)

Otmetum, uto dhopmyny Teunropa npu Xy = 0 4acTo HA3BIBAIOT
dbopmynoit Maknoperna.

8.4. IlIpumenenne popmyJnl Teistopa

PaccMoTpuM OCHOBHBIE THIIHI 33]1a4, CBsI3aHHBIE ¢ (DOpMYTIOit
Teinopa.

8.4.1. Paznoxenue ¢pynkuui no popmy.ie Teisiopa
B OKPECTHOCTH TOYKH X

2
[pumep 8.1. Pazmoxuts Gyuknuio f(x) = xe* B OKpeCTHOCTH
ToukH Xy = 0.

Pemienue: Hanumem Pa3JIOKCHHUC IJISA OKCIIOHCHTDI

z?> z3 z"
—1+Z+§+3'+ +—+R(z)
Y TIOJIOKUM B HEM Z = Xx2:
x4 6 x 2N
P =14 x2 tortart +—+R(x2)
YMHOXHM JIEBYIO U TTPaBYIO YacTH ATON (hOPMYJIbI HA X:
xe®' = x + x8 +§—?+§—T+ +x2n+1 + Rypt0(X).

[pumep 8.2. Paznoxuts Gyukuuio f(x) = B OKPECTHOCTH

7X+2
TOYKH Xy = 1.

Pemenue: IIpoBeaem BcrmomMoraTeabHbIE TPeo0Opa30BaHus 3alaHHOM
(YHKIIUU C IENIBbIO BBIACACHUS CTEICHU pa3noxeHus (x — 1)
1 1 1

f) =5 = -1

7x+2  7(x-1)+9 9 g(x—1)+1.
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Janee, ucnomnb3yst pa3inokeHue PyHKIUH

1ix =1—x+x?—x3+...+(=1D)™"x™ + R, (%),
oJIyJ4aeM
1 =1.{1—z(x—1)+[z(x—1)r+...+
? %(x—1)+1 ? J ?

, .
+H(=1)" [5 (x — 1)] } +R,(x—1).

8.4.2. Boruucienue npeaesioB (packpbiTne
HeomnpeaeJIeHHOCTel)

Pa3bepém Teneps mpuMep TOro, Kak MoJIydeHHbIC Pa3IoKeHUs
AIIEMEHTAPHBIX (PYHKIIUNA MOXKHO MCIIOJIb30BATh JIJISl PACKPBITHS
HEKOTOPBIX HEOIPEICIICHHOCTEM.

sinx—x

I[Tpumep 8.3. Beruuciaurte lim S
xtowart0 X

Perrenne: 3anumem dopmyny Teiinopa mis f(x) = sinx:
X3
sinx = x — — + o(x*).

3!
Otcrona
3
X
x—=5+o(x*) ) —x
sinx—x_l, ( 31+ ol )> _ 1 o(xY)
xl—T>r(§ x3 _xll:% x3 _xllr(% 3! x3
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8.4.3 IlpuduKeHHbIe BHIYUCICHUS

3agauu, CBSI3aHHBIC C MPUOJIMIKEHHBIMU BBIYUCIICHUAME yKE ObLIN
paccMoTpeHsl B paszaene 4.2. ®opmyna Tennopa 1aet BO3MOKHOCTb
OLICHUTH MOTPEIIHOCTh B TAKUX BBIYUCIEHUSIX. ITO CBA3aHO C OI[EHKOU
OCTaTOYHOT'O YJICHA.

[Ipumep 8.4. O1IeHUTHh TOYHOCTH MPUOIMIKEHHOTO BHIYHCICHUS

V3,996 B paznene 4.2.

Pemtenne: Paccmorpum dyrknmio f(x) = v/x. 3amumem dopmyiry
Telinopa ¢ octaTouHbIM WieHoM B popme Jlarpanxka

f”(f)

fQ) = fxo) + f'(xo)(x — x0) + (x — x0)?,

rjae ¢ — HeKoTopasi TouKa, Jiexamas Mexny xo = 4 u x. CnegoBaTenbHo,
HNOTPEIUIHOCTh B MPUOJIMKEHHOM PaBEHCTBE

f(xo +4x) = f(xo) + f'(x9)Ax

HC IIPCBOCXOOUT

f”(E) 10,0042
IR, (x)| = (x — x0)%| = (Ax)P <= ——=<
g\/_ 8 3,99/3,99
< 1 0004 < 0,0000003
8 399-19 '

Takum o6pa3zoMm, umMeem

1
/3,996 = /4 — 0,004 ~ V4 + — = 1,999 £ 0,0000003.
2V4
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